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     هدفَ البحث إلى تحليل الظروف المرافقة لاتجاهات الشباب الاجتماعية نحو مدينة القدس في الوقت الذي تزداد فيه الهجمة الصهيونية الهادفة إلى تهويد المدينة المقدسة، وفي الوقت الذي تزداد فيه أيضاً مظاهر انتشار القيم المادية والنفعية بين الشباب وأوساط الطلبة، مما يجعل مواقفهم واتجاهاتهم نحو القضايا المصيرية بما في ذلك اتجاهاتهم نحو القضية الفلسطينية عموماً ومدينة القدس خصوصاً منبعثة من تصوراتهم واتجاهاتهم المادية، ويجعل القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة أقل وضوحاً . 

     يعتمد البحث على تحليل العوامل المؤثرة في اتجاهات الشباب الاجتماعية نحو أولى القبلتين وثالث الحرمين الشريفين قائمة استبانة أُعدت لهذا الغرض، وطُبِّقَتْ على عيّنة بحثية من طلبة كلية الآداب في جامعة دمشق . 

      يتألف البحث من قسمين أساسيين، ضم الأول الإطار النظري والإجراءات المنهجية المتبعة في الدراسة، وتناول الثاني التحليل الإحصائي لبيانات الدراسة الميدانية ونتائجها الأساسية التي أشارت إلى ضعف الارتباط بين العوامل القريبة المحيطة بالشباب واتجاهاتهم الاجتماعية نحو المدينة المقدسة، الأمر الذي يدل على أن المشكلة التي باتت أكثر خطورة هي مشكلة التأثير الذي تمارسه المؤسسات الإعلامية والثقافية الخارجية في وعي الشباب، واتجاهاتهم نحو القضايا المختلفة بما في ذلك القضية الفلسطينية وقضايا القدس . 

الأطر المنهجية والنظرية للبحث والخطوات العملية المتبعة
أولاً-
أهمية القدس في مسألة الصراع العربي الصهيوني:

تحتل مدينة القدس بموقعها المهم ومكانتها التاريخية والدينية مكانة مهمة في وعي الناس ومشاعرهم وأحاسيسهم، وشكلت هذه المشاعر الأساس الذي بُنيت عليه مواقفهم منها، فتعاطفهم مع المدينة المقدسة منذ احتلالها ومع القضية الفلسطينية بصورة عامة مرتبط بهذه المشاعر والأحاسيس التي تراهن عليها الحركة الصهيونية، انطلاقاً من فكرة أنه عندما تتحرر القدس من وعي العرب بشكل عام تصبح لقمة سائغة في يد الحركة الصهيونية، فاحتلالها بالقوة، وفرض السيطرة عليها، والعمل على تهويدها لا يحقق للمشروع الصهيوني أياً من أهدافه ما دامت لهذه المدينة قوتها ومكانتها العظيمة في الوعي العربي والإسلامي والمسيحي بصورة عامة.

 في ضوء ذلك تكمن أهمية عمليات التهويد الواسعة التي يسعى إليها الكيان الصهيوني منذ عام 1948 و 1967 حتى الآن، وله جوانب جغرافية تتمثل باحتلال المدينة والسيطرة عليها سكانياً واجتماعياً، ثم تهويد المدينة المقدسة، وذلك بطرد أهلها منها، ومن ثمَّ تهويدها في التاريخ والتراث إلى أن تُستكمل عملية التهويد بتحرير القدس من الوعي العربي ومن المشاعر العربية.

يقوم المشروع الصهيوني على إفراغ القدس من العنصر العربي وتهويدها "وهناك عقدة ظلَّ الإسرائيليون يدخرونها للوقت الذي يصل بهم الحرج في ميدان السياسة الدولية إلى ذروته وهي (القدس)"(
)، ومنذ بداية المشروع الصهيوني يحتاط القائمون عليه في لمس هذه العقدة وخلال مدة طويلة تزودوا بوجهين: الأول هو الوجه اليهودي القُحْ الذي يتكلم إلى اليهود الأقحاح، فلا يترك قسماً أو وعداً في الاستيلاء على القدس وتطهيرها من الإسلام والمسيحية إلا قاله، ولا يكاد يُعقد اجتماع أو مؤتمر صهيوني حتى يُطلق اسم أورشليم، وأبسط ذلك الترنيم بالمزمور 137(5-6) الذي يقول (
): 

إن نسيتك أورشليم فلتشُلّ يميني

وليلتصق لساني بحنكي إن لم أذكرك

إن لم أرفع أورشليم على قمة ابتهاجي.
والوجه الثاني تخاطب به الصهيونية الأمم الأخرى، وتقدم لهم كلاماً معسولاً عن (المدينة المتحف) المدينة المقدسة لكل الأديان مدينة الله، القدس، وكانت بهذا الوجه تستجدي الرأي العام المسيحي في أوروبا وأمريكا وتخدّر الرأي العام الإسلامي في أفريقية وآسية، وتتهرب من نقمة العلمانية واللاعنصرية في العالم أجمع وقد جعل الصهاينة في البداية عند احتلالهم فلسطين عاصمتهم (تل أبيب) لا (القدس)، ففي عام 1948 احتل الصهاينة القسم الغربي من مدينة القدس، وأقاموا مدينة القدس الغربية، وتتكون من بضعة أحياء إلى الغرب والشمال أشهرها (رحْبيا) و(محْني يهودا) و(كرم أبراهام)، ثم أضافوا إليها أحياء عربية اغتصبوها بالإرهاب والقوة مثل (البقعة، القطمون بيت صفافا)، وغيرها، وجعلوا في حكومتهم وزارة خاصة اسمها (وزارة الشؤون الدينية) وبقيت المدينة القديمة (القدس الشريف) والمسجد الأقصى وكنيسة القيامة وغيرها من المعالم والمشاهد المسيحية والإسلامية المقدسة جزءاً من المملكة الأردنية الهاشمية يفصلها عن إسرائيل سور معترف به كحدود دولية. 

أما عدد السكان الفلسطينيين "الذين بقوا في فلسطين عام 1948 فهم (160,000) فلسطيني يحملون الهوية الزرقاء ويسمون عرب 1948 وتطلق "إسرائيل" على مكان إقامتهم "المنطقة الخضراء" وكان العرب يملكون 85% من الأراضي واليهود 15% (
).

وفي حرب حزيران عام 1967 احتل العدو الصهيوني القسم الشرقي وأزيل السور وضُمّتِ القدس الشرقية وهي المدينة العربية التاريخية إلى أورشليم الجديدة، وبدأت بتنفيذ مخطط التهويد، حيث قامت سلطات الاحتلال "بنسف المنازل ففي حي المغاربة، تم نسف 135 منزلاً كان يقطن فيها 6500 فلسطيني وقامت بطردهم"(
).  ونزح نتيجة ذلك 15 ألف عربي . وأصدر الحاكم الإسرائيلي بتاريخ 29 / 7 / 1967 أمراً بإبعاد عدد من وجهاء القدس عن القدس "وكانت قوات العدو تدهم البيوت بعد منتصف الليل وتعتقل المواطنين العرب، وتربط عيونهم وتنقلهم إلى خارج إسرائيل أو وادي عربة"(
)، وما تزال عمليات التهجير وطرد السكان العرب من البلدة القديمة حتى اليوم، والاستيلاء على المنازل، وترحيل أصحابها، وهدم المقدسات  وسحب هويات المواطنين المقدسيين.

وصدر بتاريخ 13 / 6 / 2009 قرارٌ عن وزير الداخلية الإسرائيلي بتهويد الأسماء العربية للأحياء والمدن وأن تستبدل بها أسماء عبرية، وحسب هذا المخطط تصبح القدس في زعمهم يورشلايم، وذلك لإجبار العرب على الإقرار بيهودية الدولة. "ويسعى الصهاينة إلى اجتثاث كل ما هو عربي إسلامي في هذه المدينة وانتزاع أصحابها من قلبها وإزالة أي أثر لوجود هوية عربية"(
). 

وما تزال قوات الاحتلال تضيق على الفلسطينيين بقصد هدم المسجد الأقصى وتدمير بعض الأحياء العربية كاملة مثل حي المغاربة وإقامة كُنس دينية في بعض الأنفاق تحت المسجد الأقصى.

وأقيمت في قلب سلوان مستوطنة (معاليه زيتيم) نظراً لمكانة سلوان في الفكر اليهودي التوراتي على اعتبار أنها مدينة داوود حسب زعمهم ومعتقداتهم فضلاً عن قربها من أسوار القدس والمسجد الأقصى. 

يتبيّن مما تقدّم مدى المعاناة الاجتماعية التي يعاني منها أهل القدس كما كلُ الفلسطينيين نتيجة الاحتلال وممارساته الإرهابية، وهذه الممارسات ما تزال ماضية في تشويه معالم القدس وتهجير أهلها تحت مبررات وبدع واهية. وهي تجهد من أجل تفريغ القدس من المواطنين العرب لتنسف فكرة العاصمة الفلسطينية، وتستمر في الحفريات لتقضي على معالم قدسية المدينة، وتوسيع الاستيطان، وطرد المواطنين العرب من القدس ومناطق أخرى بالضفة الغربية، وتنفيذ مخططات السيطرة على الحرم القدسي الشريف. 

ولكن الفلسطينيين يقاومون كل محاولات الاحتلال والتهويد.. وصمود المقاومة في لبنان عام 2006 وانتصارها على العدو الصهيوني، وحرب غزة 2008 وصمود المقاومين في القدس؛ كلُ ذلك يبعث الأمل في أن القدس ستبقى عربية. 

إن أخطر ما يسعى إليه العدو الصهيوني هو تغييب القدس عن وعي الشباب ومحاولة محوها من ذاكرتهم واستخدام كل الأساليب لتحقيق ذلك . 

ثانياً-
الأطـر المنهجيـة للبحـث 

أ – 
تحديد مشكلة البحـث: 

في سياق التغيرات الاجتماعية والاقتصادية التي يشهدها المجتمع العربي تزداد القيم المادية انتشاراً، وسيطرة هذه القيم بين أوساط الطلبة والشباب بشكل عام، الأمر الذي يجعل مواقفهم واتجاهاتهم تجاه القضايا الاجتماعية والسياسية والمصيرية، وقضايا المنطقة العربية بصورة عامة منبعثة من تصوراتهم واتجاهاتهم المادية، ويجعل القيمة الاجتماعية للأشياء أقل وضوحاً . 

وتعدُّ مدينة القدس محور قضايا المنطقة العربية في الوقت الراهن، ولها أبعاد اقتصادية واجتماعية وسياسية متعددة، في الوقت الذي تتضاءل فيه هذه القيم، وتصبح رؤية الشباب إلى المدينة المقدسة مبعثرة وغير واضحة، وعلى طرفٍ آخر من الملاحظ أن تطور أحداث القضية الفلسطينية مؤخراً وما يرافقها من معاناة الشعب الفلسطيني من تجويع وفقر وتشريد وتهجير، يمارسها العدو الصهيوني بحق أبناء الشعب الفلسطيني، جعل القيمة الاجتماعية لمدينة القدس مهمة وذات شأن كبير  في ضوء ذلك تكمن مشكلة البحث في انتشار مظاهر التقليل من أهمية البعد الاجتماعي لمدينة القدس، والنظر إليها على أنها مشكلة هامشية، تُحلُّ بالمفاوضات والتعاون مع القوى الدولية، الأمر الذي يساعد على تسويغ الاحتلال ويحرره من مسؤولية الجرائم التي ترتكب بحق الشعب الفلسطيني 

     وتأسيساً على ذلك يأخذ البحث بتحليل العوامل المؤثرة في اتجاهات الشباب الاجتماعية نحو أُولى القبلتين وثالث الحرمين الشريفين.
ب – تساؤلات البحث: 

يحاول البحث الحالي أن يجيب عن التساؤلات الرئيسية الآتية : 

1- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف الجنس ؟ 

2- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف مستوى تعليم الأب ؟ 
3- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف مستوى تعليم الأم ؟ 
4- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف نمط السكن الحالي ؟
5- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف مستوى معيشة الأسرة ؟ 
6- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف ممارسة الطالب لأعمال منتجة ؟ 
7- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف الأقسام العلمية والاختصاص العلمي؟ 
8- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف السنة الدراسية ؟
9- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف الانتظام في الدراسة ؟
10- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف التوافق الاجتماعي مع الزملاء؟
11- هل يختلف اتجاه الطلبة نحو مدينة القدس باختلاف الرضا النفسي عن الدراسة ؟ 
ج – 
أهمية البحث: 

إن إدراك الشباب للبعد الاجتماعي لمدينة القدس يجعل ارتباطهم بها قوياً . وفي حال كان هذا الإدراك ضعيفاً فمن الطبيعي أن يجد آثاره في ارتباطهم بالمدينة المقدسة، الأمر الذي يدعو إلى ضرورة الاهتمام بالظروف التي تجعل الشباب أكثر أو أقل إدراكاً لأهمية البعد الاجتماعي.

إن الأهمية العلمية للبحث تكمن في تحليل العوامل والظروف التي تساعد على إدراك الشباب لأهمية البعد الاجتماعي، إلى جانب الظروف التي تقلل من حجم هذا الإدراك . 

أما من الناحية العملية فتكمن أهمية البحث في ضرورة إعداد برامج إرشاد، وتوجيه الشباب لتنمية إدراكهم بالمخاطر الاجتماعية التي يقوم بها الكيان الصهيوني، وهي تشكل خطراً كبيراً على القضية الفلسطينية. 

د – 
أهـداف البحـث: 

يهدف البحث الحالي إلى تحليل الظروف المرافقة لاتجاهات الشباب الاجتماعية نحو مدينة القدس وقد تم التمييز في هذا المجال بين ثلاثة مستويات : 

· المستوى الأول : ويضم مجموعة الشباب الذين كانت نظرتهم الاجتماعية إلى مدينة القدس ضعيفة.
· المستوى الثاني: ويضم مجموعة الشباب الذين كانت نظرتهم الاجتماعية إلى مدينة القدس معتدلة.

· المستوى الثالث : ويضم الشباب الذين أعطوا القدس قيمة اجتماعية عالية. 

ثالثاً : الدراسات السابقـة: 

تعدُّ الدراسات العربية ذات الصلة بمدينة القدس، من حيث تاريخها وجغرافيتها عديدة ومتنوعة، فقد استحوذت المدينة المقدسة على اهتمامات الباحثين ومشاعرهم وأحاسيسهم وامتزجت في معالجة المواضيع المرتبطة بها الأبعاد الاجتماعية والسياسية والدينية إلى الدرجة التي جاوزت من خلالها أهمية أية مدينة عربية أو إسلامية أخرى.

وعلى الرغم من أن تزايد الاهتمام بالمدينة المقدسة خلال المدة الأخيرة مع تزايد التحديات التي تتعرض لها المدينة من قبل سلطات الاحتلال يدل على الموقع المتميز الذي تستحوذ عليه في الوعي العربي والإسلامي، غير أن هذا الوعي لم يشكل موضوعاً  للتحليل والبحث بالدرجة التي تلاحظ فيه بالنسبة إلى الموضوعات التاريخية والاجتماعية والسياسية والجغرافية المختلفة.

وتظهر في هذا السياق مجموعة من الدراسات المهمة التي أولت اهتمامها بموضوع مكانة القدس في الوعي العربي والإسلامي، وإن كانت في معظمها ذات طابع ثقافي وديني تارة أو صحفي تارة أخرى إلا أنها تعكس أهمية الموضوع وجوانبه المختلفة، ومواطن الخطورة التي تتعرض لها المدينة المقدسة نتيجة استمرار الاحتلال وضعف الوعي العربي بهذه المخاطر.

ومن الدراسات المهمة التي تستوجب الاهتمام بها، ومراجعتها ما كتبه كل من وليد عويضة، وخالد عبد الرحمن العك، وحسن ظاظا، وحسن الباش وغيرهم.
أ-
"القدس في وعي المسلمين وحسهم وواجبهم نحوها" لوليد عويضة:(
):

يتوزع البحث في محورين أساسيين ومجموعة من التوصيات، أما المحور الأول فيتناول موضوع القدس في وعي المسلمين وحسهم، ويأخذ المحور الثاني بتوصيف واجب المسلمين نحو القدس في ظل التحديات المتنوعة التي تجابه المسلمين بصورة عامة، وتجابه المدينة المقدسة بشكل خاص.

في المحور الأول يجد الباحث أن قيمة القدس في الوعي العربي والإسلامي إنما تأتي من اعتبارات خمسة أساسية هي كونها أولى القبلتين، وهي أرض الإسراء والمعراج، وفيها ثالث الحرمين الشريفين، كما أنها أرض النبوات والبركات، وأخيراً هي أرض الرباط والجهاد.
في المحور الثاني يأخذ الباحث بشرح ما ينبغي القيام به من واجبات المسلمين نحو المدينة المقدسة، ويجد ذلك في ثلاثة محاور أساسية، هي: بناء الجبهة الداخلية القوية للصف العربي والإسلامي، والتأكيد على ضرورة الجهاد حتى التحرير، وأخيراً تفعيل عملية المقاطعة الاقتصادية لكل من يدعم الكيان الصهيوني الغاصب.

ويقدم الباحث في ختام بحثه مجموعة من التوصيات العملية التي من شأنها أن تساعد في حشد الطاقات العربية والإسلامية لمقاومة الاحتلال، ومن أهم هذه التوصيات(
):

1- إن الربط بين المسجد الحرام والمسجد الأقصى في رحلة الإسراء والمعراج يجب أن يكون له إيحاؤه وتأثيره في وعي الإنسان المسلم وضميره ووجدانه, بحيث لا تنفصل قدسية أحد المسجدين عن قدسية الآخر, ومن فرّط في أحدهما أوشك أن يفرط في الآخر.

2- يجب ألا يغفل المسلمون ما ورثوه من ذكريات رحلة الإسراء والمعراج: وهو: الصخرة, وحائط البراق.
3- الاتحاد والاعتصام فيه القوة والهيبة, والتفرق والخلاف فيه وهن العزيمة وذهاب القوة. امتثالاً لقول الله تعالى: {وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ وَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ}
4- إيجاد خطة استراتيجية شاملة لمواجهة اليهود، وعدم التعامل مع الأحداث بردود أفعال، أو استجابة لظروف معينة، أو استثمار لفرص محدودة، تنتهي بانتهاء أسبابها ودواعيها. 
5- التأكيد على أهمية المعركة الإعلامية حول القدس في الإعلام المحلي والدولي. 
ب –
"تاريخ القدس العربي القديم" لخالد عبد الرحمن العك (
):
تناول الباحث القدس من النواحي التاريخية والدينية .. وتحدث عن أحداثٍ ثلاثة غيّرت مجرى تاريخ القدس. الأول حين اختار الله تبارك وتعالى القدس مهداً للإسراء وقاعدة للمعراج   والثاني فتح بيت المقدس على يدي أمير المؤمنين عمر بن الخطاب، والثالث الذي تحقق فيه تحرير القدس من الفرنجة . 

وبيّن في المدخل إلى تاريخ القدس أنْ ليس في الوجود الإنساني قضية تستند إلى الأباطيل والأكاذيب مثلما استندت إليها الصهيونية في مزاعمها المختلفة حول الحق اليهودي في القدس وفلسطين.  ويوضح أن قضية القدس وفلسطين كانت وما زالت مسرحاً خطيراً لتجارب النفوذ السياسي والعسكري لدى الشعوب والأمم عبر التاريخ القديم والحديث، والتي تتزاحم على اغتصابها أو السيطرة عليهما  . 

وقد كانت جميع تلك التجارب العدوانية على شتى أشكالها وأنواعها حليفة الفشل وخيبة الأمل  إلى أن كانت التجربة العدوانية الصهيونية الأخيرة على مسرح تاريخ القدس الحديث بشكل خاص وفلسطين بشكل عام  في مسألة التهويد والصهينة  لذلك الجزء من الوطن العربي الكبير .

 ويؤكد الباحث أن عروبة القدس قضية تاريخية مُسَلّم بها لدى عامة المؤرخين قديماً وحديثاً، عرباً كانوا أم غير عرب، مسلمين كانوا أم غير مسلمين، لم ينكرها أحد سوى الصهاينة ومن سار في فلكهم ..

ج – 
"القدس مدينة الله أم مدينة داوود" لحسن ظاظا؟ (
) 

       أراد الباحث في دراسته أن يرسم خطوطاً عريضة لتاريخ المدينة الفلسطينية العريقة قبل اليهود..وقدم لها وصفاً إقليمياً وجغرافياً. وبيّن ما كان من قيام حكم داوود وسليمان عليهما السلام في طرفها الشمالي بعيداً عن حوزة المسجد الأقصى وقبة الصخرة وكنيسة القيامة، وما تبع ذلك من آثارٍ عمرانية موغلة في القدم، مستقلة تمام الاستقلال عن الأشياء الطارئة على المدينة مع اليهود القدماء إلى أن زالت دولتهم.
وتتبع الباحث تاريخ المدينة بعد داوود وسليمان عليهما السلام وما حل بها من نكبات وما أصاب سكانها من اليهود من الدول المجاورة التي جربت حظها في النيل من هذه المدينة وسكانها(
). بعد ذلك بين ما حل بالوجود اليهودي فيها على يد الرومان منذ نحو ألفي سنة. وتتبع الحقبة الإسلامية إلى أن ابتليت المدينة من جديد بشرور اليهود منذ زمن طويل.
وبيّن الباحث أن "هناك عقدة ظل الإسرائيليون يدخرونها للوقت الذي يصل بهم الحرج في ميدان السياسة الدولية إلى ذروته وهي (القدس) منذ بدأ المشروع الصهيوني المعاصر نشاطه في أواخر القرن الماضي والقائمون عليه يحتاطون جداً في لمس هذه العقدة، ويختم البحث بشيء من التفصيل عن هيكل سليمان والهياكل التي بنيت بعده .
د- "المسجد الأقصى الذي لا نعرفه" لعصام عبد الرزاق(
):

جاءت هذه الدراسة لتبين المخططات الصهيونية لاحتلال القدس، ففي غفلة من أهل الإسلام أعلن اليهود دولتهم على أرض فلسطين وسموها باسم نبي الله يعقوب "إسرائيل" عليه السلام الذي نسبوا إليه شرب الخمر، ومبارزة الرب وانتصاره عليه، ـ تعالى الله عن ذلك علواً كبيراً ـ  واتخذوا لدولتهم رمز نبي الله داوود عليه السلام (كما يزعمون) والذي نسبوا إليه الزنا وشرب الخمر ـ معاذ الله ـ ويخططون ويحاولون إعادة بناء هيكل سليمان عليه السلام الذين نسبوا إليه كذلك من الفواحش ما تقشعرُّ له الأبدان، ويريدون بناء الهيكل على أنقاض المسجد الأقصى أولى القبلتين ومسرى الرسول، وموضع اهتمام كل المسلمين على مر العصور الذين عدّوه بعد الحرمين الشريفين بمكة والمدينة في المكانة. وكل ذلك مقصود من الصهاينة حيث تهدف وسائل الإعلام التي يسيطر عليها اليهود في معظم دول العالم إلى طمس الحقيقة.  

  وتبحث الدراسة في تاريخ فلسطين قبل الإسلام، وفي العصور القديمة وفي مسيرة الأنبياء على الأرض المقدسة، ابتداءً من سيدنا ابراهيم عليه السلام أول الأنبياء. 

وبعد ذلك يقدم الباحث تاريخ القدس في الإسلام ويتحدث عن أبنية المسجد الأقصى والمدارس المحيطة به وغير ذلك ... ثم يتناول القدس في العهدين الأموي والعباسي، ثم في عهد (الفاطميين) مروراً بغزو الفرنجة، ثم يتحدث عن القدس في عهد الأيوبيين والمماليك والعثمانيين، وينتقل الباحث بعد ذلك للحديث عن مزاعم اليهود حول المسجد الأقصى، والإجراءات اليهودية للاستيلاء على القدس. 

هـ- "القدس بين مشروعية الجهاد والخضوع لأعداء الإسلام" لحسن الباش(
): 
بيّن الباحث في دراسته أهمية القدس من النواحي الدينية للمسلمين، وقداسة هذه المدينة بمسجدها الأقصى مسرى رسول الله صلّى الله عليه وسلّم، ويؤكد أنه بعد احتلال اليهود لفلسطين والقدس والمسجد الأقصى منذ أكثر من ستين عاماً يفترض بالأمة أن تصحو من غفلتها، وتنتبه لمصير أراضيها ومقدساتها، وتعرف من هم أعداؤها إن كانوا من اليهود والمتهودين قتلة الأنبياء، أو من الصهاينة المسيحيين في أمريكا وأوروبا وغيرها، ولهذا كان لا بد من إدراك أن هذا العدو لن يُزيل عدوانه إلا عن طريق الجهاد الذي تستعيد به الأمة إرادتها ووحدتها وقوتها . وقد ثبت منذ عشرات السنين أن الولايات المتحدة الأمريكية ممثلة بحكوماتها ومذهبها المسيحي الصهيوني أنها أكثر من يساند الصهاينة اليهود في عدائهم للإسلام والمسلمين، وأكثر من دعمهم في تثبيت احتلالهم لفلسطين والقدس والمقدسات الإسلامية، كما أن عجز الأمة وضعفها وتقسيمها إلى أقطار ودويلات جعلها خاضعة إلى ما يسمى بهيئة الأمم. وينتهي الباحث إلى التأكيد على عروبة القدس وإسلاميتها وأحقية العرب والمسلمين فيها "وأن القدس اليوم هي مركز الصراع بين قوى الحق وبين قوى الشر والقرآن الكريم يبشرنا نحن –المسلمين- بالانتصار على أعداء القدس ولكن هذا الانتصار لن يتحقق حتى نكون عباداً لله حقيقيين مخلصين متوحدين" (
).
و ـ 
"حوادث من تاريخ القدس" لطه المارديني(
):
الدراسة كما يقول الباحث في مقدمته : " صفحات جمعتُها من تاريخ مدينة القدس الشريف  حاولت بقدر المستطاع أن تكون شاملة تخبر عن هذه المدينة وما مرَّ بها من حوادث"، وقد اعتمد الباحث في تقديم معلوماته وترتيبها على المنهج الآتي: 

1- لمّا كان علم التاريخ يستند إلى خبرٍ معيّن حدث في زمان معيّن فلذلك جمع وأورد كل خبر في الزمن الذي حدث فيه . أما المكان فهو مدينة القدس في كل ما جمع من أخبار.
2- تحديد الزمن : اتخذ الباحث من النقطة الزمنية :
أ- نقطة ما قبل ميلاد السيد المسيح : نقطة لتحديد الحوادث كما هو معروف ووارد في كتب التاريخ .

 ب – نقطة ما بعد الميلاد : وفيها يزداد الرقم كلما مر الزمن وهذا ما يسمى بالتاريخ الميلادي .

بدأ الباحث كتابه بجغرافية القدس، ثم تاريخها منذ بنائها حتى نهاية عام ولادة سيدنا عيسى عليه السلام، ثم تحدث عن القدس منذ ولادة سيدنا عيسى عليه السلام إلى نهاية العهد الراشدي، بعد ذلك تناول تاريخ القدس في العهود الأموي والعباسي والعثماني ثم في ظل الاحتلال البريطاني ثم القدس من عام 1948 وحتى 1967. 

ز ـ 
القدس من الإسراء إلى وعد الآخرة لحسن الباش (
):

     يتناول البحث قضية القدس باعتبارها القضية المركزية اليوم للعرب والمسلمين . فهي قلب فلسطين، والمكان المقدس المرتبط بالبيت الحرام ارتباطاً قرآنياً مهماً، وينقسم البحث إلى مقدمة وخمسة فصول وخاتمة ..

تتناول المقدمة أهمية القدس وعلاقتها بالمنظور الصهيوني، وأهميتها وعلاقتها بالرؤية العربية الإسلامية. وأشار الباحث إلى أهمية العلاقة القدسية بالله، وأن المقدسي الإلهي غير المقدسي البشري، والرؤية القرآنية تؤكد هذه القدسية، في حين لا قدسية إلهية في التوراة لهذا المكان المقدس.
تناول البحث فلسطين والقدس في التاريخ القديم بدءاً من الهجرات العربية الأولى، وبين أن الكنعانيين العرب أقاموا في فلسطين حضارة لها عقائدها وتراثها وتحركاتها التجارية والعمرانية، ثم كيف تعرضت هذه المنطقة لغزوات وصراعات بين القوى الكبرى آنذاك . 

وبحث مفهوم القدس في التوراة، وبين أن أسفار التوراة الخمسة الأولى لا تعطي أي اهتمام لبيت المقدس مطلقاً، بل تركز على الوعد الإلهي المزعوم بمنح أرض فلسطين لهؤلاء الغزاة، ثم تناول القدس في منظور الحركة الصهيونية اليهودية والصهيونية الغربية، حيث ادعت الصهيونية اليهودية أن فلسطين أرض بلا شعب، حتى حان الوقت المناسب فتحالفت الصهيونية مع الغرب منذ الحرب العالمية الأولى حتى عام 1948 حين انقض الغزاة الغربيون والمتهودون وأعلنوا قيام الكيان الصهيوني، ومع حرب حزيران 1967 تصبح القدس بأيديهم ويعلنون أنها عاصمة كيانهم الأبدية.
كما ألقى البحث الضوء على بيت المقدس وأهمية المسجد الأقصى للمسلمين عبر أكثر من ألف وثلاثمئة عام . 

وأخيراً يوضح البحث أن الصراع على القدس وفلسطين هو صراعٌ مرير وطويل، لأن القدس هي مركز الصراع القديم بين قوى الشر والبغي، وقوى التوحيد والخير، وكذلك ستكون مركز الصراع القادم بين القوى نفسها، وفي القدس سوف يكون الصراع على أشده لأن الله سبحانه وتعالى بشّر عباده الموحدين بالنصر ولو بعد حين، ومهما طال تعنّت الكيان الصهيوني وظلمه واعتداؤه سيحسم بالنهاية لصالح أصحاب الحق الشرعيين من العرب والمسلمين . 

ح ـ 
دراسة بعنوان "القدس" لهشام سعيد حلاق (
).
ضمت الدراسة بين صفحاتها الست والستين موقع مدينة القدس. وبعض معالمها والأماكن المقدسة ودور العبادة، حيث تحدث المؤلف عن المقدسات المسيحية وما تضم من أديرة وكنائس مثل كنيسة القيامة التي بنتها الأم هيلانة أم الملك قسطنطين عام (335 م) وأُعيد بناؤها بعد أن أحرقها الفرس عندما احتلّوا المدينة .

   وتحدث أيضاً عن الأديرة منها : دير أبينا ابراهيم، ودير مار سابا، ودير العذراء، والدير الكبير.
    كما تحدث عن المقدسات الإسلامية، فالقدس تعدُّ من المدن الإسلامية المقدسة، فهي تضم مجموعة كبيرة من المساجد والزوايا الدينية والمقابر التي ينظر إليها المسلمون بعين الإجلال والتكريم، ففيها المسجد الأقصى أولى القبلتين وثالث الحرمين، ومسجد الصخرة.
أما عن المقدسات اليهودية فيتساءل المؤلف أهي المصادفة أن لا يكون لليهود في هذه المدينة سوى ما يطلقون عليه اسم حائط المبكى (وهو ما يسميه المسلمون بالبراق) فضلاً عن بعض الكُنُس والتاريخ القديم للقلة من اليهود التي سكنت في هذه المدينة المقدسة يعطينا جواباً قاطعاً عن مثل هذا السؤال  كما يقول المؤلف: فقد تشتتت تلك الأقلية التي كانت تسكن المدينة بعد أن وجه الرومان لهم ضربة على يد تيطس عام 70 م، ثم يتحدث عن القدس عبر التاريخ وعن اليبوسيين العرب الذين هم أول من بنى القدس، وينتقل بعد ذلك إلى العصور الأخرى حتى يصل إلى الوقت الحاضر ..
ط – 
دراسة بعنوان : القدس الإسلامية في أعمال ماكس فان برشيم: 

للمؤلفة مارغريت برشيم وسولانج أوري (بلا تاريخ ومكان النشر)(
)، وقد هدفت الدراسة إلى إبراز أهمية القدس العربية الإسلامية في عدة نـواحٍ منها:  الروحية والتاريخية، والعمرانية، والفنية، وذلك من خلال التركيز على الأعمال والدراسات التي قام بها المستشرق السويسري ماكس فان برشيم في كل من القدس وفلسطين ومصر وسورية وغيرها من البلاد العربية التي عمل فيها.. وتضم الدراسة حديثاً عن المعالم التاريخية خارج الحرم. ومن بينها المدارس مثل: المدرسة العثمانية، والمدرسة الأشرفية، والمدرسة التنكزية، وبعض المعالم الأخرى كالأسيلة الجميلة التي كانت توزع المياه على أهالي القدس . 

وتنتهي الدراسة إلى الحديث عن العمارة العسكرية بالمدينة كالأسوار والأبراج والأبواب ..

ي ـ ملاحظات على الدراسات السابقة : 

      إن الدراسات السابقة تناولت موضوع القدس لكنها لم تتناول اتجاهات الشباب نحو القدس.
أما الدراسات التي تهتم باتجاهات الشباب فهي نادرة جداً .... هذه الدراسات تناولت تاريخ القدس ـ المعالم الأثرية فيها ـ عروبة القدس ـ المكانة الدينية لأولى القبلتين، لكنها لم تتطرق إلى أهمية البعد الاجتماعي لهذه المدينة في وعي الطلبة الذين يشكلون أساساً يرتبط بهم مستقبل الصراع العربي الصهيوني، فالمشكلة ليست الآن في عروبة القدس أو عدم عروبتها. إنما هي في إدراك الشباب لهذه العروبة، وهذا ما يحاول البحث متابعته ونقاشه، وإن الدراسات السابقة لها أهميتها فيما بحثته لأنها تتناول موضوعات تمس مدينة القدس، وتكشف عن زيف ادعاءات الحركة الصهيونية والتضليل الذي تمارسه، فلها أهمية كبيرة بالنسبة إلى موضوعاتها .

أما بالنسبة إلى موضوعات الشباب فالدراسات قليلة ونادرة جداً الأمر الذي يعطي لهذه الدراسة أهمية خاصة ..

رابعاً- الخطوات المنهجية المتبعة في البحث:

أ – 
المجتمع الأصلي: يضم المجتمع الأصلي للبحث عيّنة من طلاب كلية الآداب من أقسام: (اللغة العربية ـ اللغة الانجليزية ـ اللغة الفرنسية ـ اللغة الألمانية ـ اللغة الفارسية ـ اللغة اليابانية ـ الجغرافية ـ التاريخ ـ الفلسفة ـ علم الاجتماع ـ المكتبات ـ الإعلام ـ الآثار). 

ب – عيّنة البحث: شملت عيّنة البحث (1007) ألفاً وسبعة طلاب وطالبات من طلبة كلية الآداب من السنتين الثالثة والرابعة. وقد تم اختيارهم من هذه الفئة الدراسية، لأنهم في هذه المرحلة العمرية التي تمثل النضج لدى الشباب بشكل عام ولدى الطلبة بشكل خاص من خلال (وعيهم واطلاعهم ودراستهم وثقافتهم السياسية والاجتماعية)، وقد صُـنِّفَت الطلبة في ثلاث مجموعات: 

ـ 
المجموعة الأولى: وتتعلق بأقسام اللغات وآدابها (طلبة اللغة العربية وآدابها، اللغة الفرنسية وآدابها، اللغة الألمانية، والفارسية، والاسبانية).

ـ 
المجموعة الثانية: وتضم أقسام الاجتماعيات (طلبة الآثار، والتاريخ، والجغرافية).

ـ 
المجموعة الثالثة: وتضم (طلبة قسم علم الاجتماع، والفلسفة، والمكتبات، والإعلام)

ج – المجال المكاني:  جامعة دمشق ـ كلية الآداب .

د – المجال الزماني:  جُمِعَتِ البيانات من 20 نيسان حتى العاشر من أيار 2009 م. 

هـ- 
حدود البحث:

إن النتائج التي يتوصل إليها البحث مرتبطة باعتبارين أساسيين هما: المرحلة الزمنية التي يشملها البحث، وعينة البحث. فمن جهة أولى لا يمكن تعميم النتائج على مختلف المراحل الزمنية، إذ إن اتجاهات الشباب بصورة عامة، والطلبة بشكل خاص قد تختلف بين آن وآخر، تبعاً للظروف الاجتماعية المحيطة بهم، الأمر الذي ينفي إمكانية القول: إنَّ نتائج الدراسة ثابتة أو مستقرة. ومن جهة ثانية يلاحظ أن عينة البحث تشمل عينة من طلاب كلية الآداب في جامعة دمشق، مع الإشارة إلى أن اتجاهاتهم قد تختلف عن اتجاهات الطلبة في الكليات الأخرى، وقد تختلف عن اتجاهات الشباب خارج الجامعة. الأمر الذي يجعل نتائج البحث رهن بطلبة كلية الآداب والعلوم الإنسانية في الزمان المشار إليه.

و- 
أداة جمـع البيـانـات : 

ضمت أداة الاستبانة مجموعتين من الأسئلة : 

ـ 
المجموعة الأولى: توضح مجموعة من الخصائص المتعلقة بطلبة الجامعة: (كالجنس، والاختصاص العلمي، ومستوى تعليم الأبوين، وما له من صلة بتساؤلات البحث).  

ـ  
المجموعة الثانية: ضمت أسئلة تتعلق باتجاهات الشباب نحو مدينة القدس تدور حول الإجابة عن سؤالٍ أساسي وهو هل تعتقد أن تحرير مدينة القدس ضرورة من ضرورات العصر؟ وقد تضمنت الإجابات (18) عبارة تنطوي كل منها على واحد من الأبعاد الثلاثة : بعد اجتماعي- بعد قومي- وبعد ديني..  وعلى الطالب أن يختار عبارة من كل عبارتين متجاورتين لكل منهما بُعد مختلف عن الآخر. وقد تم تقييم الاستمارة من قبل أساتذة في قسم علم الاجتماع وأُجريت بعض التعديلات على الاستمارة وفق ملاحظاتهم .  

ز- 
مصطلحات البحث:

1- الاتجاه الاجتماعي: Orientation  Socialيعرف معجم العلوم الاجتماعية الاتجاه بأنه: "حالة من الاستعداد أو التأهب العصبي والنفسي تنتظم من خلاله خبرة الشخص وتكون ذات أثر توجيهي أو دينامي في استجابة الفرد لجميع الموضوعات والمواقف التي تثير هذه الاستجابة، والاتجاهات قد تكون إيجابية أو سلبية، كما قد تكون عامة أو نوعية". أما التعريف الإجرائي المعتمد في هذه الدراسة للاتجاه فهو: "حالة من الاستعداد تتجلى في ميل الطالب نحو إعطاء القيم الاجتماعية لمدينة القدس، ومن خلالها تكمن أهمية المدينة بالنسبة إليه.

2- القيمة الاجتماعية: Social Value هي الصفات التي يفضلها أو يرغب فيها الناس في ثقافة معينة، وتتخذ صفة العمومية بالنسبة إلى الأفراد جميعهم كما تصبح من موجهات السلوك أو تعدُّ أهدافاً له (
). والقيمة كل ما يعدُّ جديراً باهتمام الفرد وعنايته ونشدانه لاعتبارات اجتماعية واقتصادية أو سيكولوجية الخ، والقيم أحكام مكتسبة من الظروف الاجتماعية يحكم بها الفرد وتحدد مجالات تفكيره وتجدد سلوكه وتؤثر في تعلمه (
)، أما القيمة الاجتماعية في هذه الدراسة فهي إعطاء الأشياء المحيطة بالفرد قيمة اجتماعية تتعلق بحياة الناس ومشكلاتهم.

3- تهويد القدس: عملية يراد من خلالها إفراغ المدينة المقدسة من أي قيمة اجتماعية أو سياسية أو دينية، وجعلها ذات قيمة يهودية بالدرجة الأولى، عن طريق طمس معالم وسمات كل ما هو إسلامي وعربي ومسيحي، وبذلك يكون إرساء الحق لغير أهله. 

خامساً- التحليل الإحصائي لنتائج البحث ومقترحاته
أ- اختلاف الجنس والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس بين طلبة كلية الآداب:

يعدُّ الاختلاف في الجنس واحداً من العوامل المؤثرة في اتجاهات الأفراد ومشاعرهم نحو القضايا الاجتماعية بصورة عامة، ومن الطبيعي أن تأتي أهمية مدينة القدس من الناحية الاجتماعية مختلفة أيضاً بين الذكور والإناث بحكم الفروق في الميول والمشاعر بين الجنسين.

وتشير بيانات الدراسة الميدانية إلى أن الإناث بصورة عامة أكثر ميلاً لإعطاء مدينة القدس قيمة اجتماعية مقارنة بالذكور، ففي حين تركز القسم الأكبر من الذكور (57.8 %) بفئة القيمة الاجتماعية المعتدلة مقابل (24.1 %) بفئة القيمة الاجتماعية الضعيفة، و(18 %) بفئة القيمة الاجتماعية القوية، أما بين الإناث فقد اختلف التوزيع قليلاً، إذ ارتفعت القيمة الاجتماعية المعتدلة إلى (60.9 %)، مقابل (16.1 %) بفئة القيمة الاجتماعية الضعيفة، و(23 %) بفئة القيمة الاجتماعية القوية، ومن الملاحظ أن قيمة معامل التوافق بلغت معدل (0.099) وهي قيمة دالة عند مستوى الثقة (0.05)، الأمر الذي يشير إلى أن الفروق بين الذكور والإناث في القيمة الاجتماعية لمدينة القدس هي فروق حقيقية ودالة.
ويعود ذلك -على الأغلب- إلى أن الإناث بصورة عامة أكثر تأثراً بالقيم الاجتماعية، ولاسيّما مع تزايد اعتداءات الكيان الصهيوني على الشعب الفلسطيني وتشريد أبنائه، والتي تكشف عن وحشية العدوان، وإصراره على إبعاد الشعب الأعزل عن أرضه ووطنه وتاريخه، الأمر الذي جعل للمدينة المقدسة قيمة اجتماعية في وعي الشباب بصورة عامة، ووعي الطلبة بشكل خاص، وقد ازداد هذا الوعي بصورة واضحة بين الإناث مقارنة مع الذكور.

الجدول (1) الجنس والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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ب-تعليم الأب واختلاف القيمة الاجتماعية لمدينة القدس بين طلبة كلية الآداب:
يشكل مستوى تعليم الأب واحداً من المصادر الأساسية لتكوين البيئة الثقافية ضمن المسكن، ولاسيّما أن المستوى التعليمي المرتفع يسهم في توجيه أنماط السلوك الاجتماعي تبعاً لجملة القيم والاتجاهات المكتسبة خلال عملية التنشئة، غير أن التحولات الاقتصادية والاجتماعية الواسعة التي يشهدها المجتمع العربي الراهن، ومظاهر التفكك في بنية الأسرة، يجعل تأثير الوالدين في تنشئة الأبناء أقل مما كان عليه في الماضي، إذ باتت التأثيرات الثقافية والاجتماعية أقوى وأشد.

وتدل البيانات الإحصائية الخاصة بتوزيع أفراد عينة الدراسة بحسب مستوى تعليم الأب والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس في وعي الشباب على أن الفروق في القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة جاءت ضعيفة جداً مع اختلاف مستويات تعليم الأب، فيلاحظ أن التوزيع جاء متشابهاً بين المجموعات الثلاث ذات الصلة بمستويات التعليم، ففي مجموعة الأسر التي كان مستوى تعليم الأب فيها أقل من التعليم الأساسي يلاحظ أن أكبر نسبة ظهرت بفئة القيمة الاجتماعية المعتدلة، وضمت هذه الشريحة (61.7 %) من مجموع من هم بمستوى التعليم المنخفض، مقابل (19.8%) في القيمة الاجتماعية الضعيفة، و(18.5 %) في القيمة الاجتماعية القوية، ويلاحظ الأمر ذاته تقريباً مع اختلاف النسبة بالنسبة إلى الأسر التي كان مستوى تعليم الأب فيها متوسطاً، فكانت النسبة الأعلى (58.8%) بفئة القيمة الاجتماعية المعتدلة، و(16,4%) في القيمة الاجتماعية الضعيفة، و(24.7%) بفئة القيمة الاجتماعية القوية، ولم يلاحظ أن هذا التوزيع اختلف كثيراً في المجموعة الثالثة التي كان مستوى تعليم الأب فيها عالياً (جامعي وأكثر)، إذ تركزت النسبة الأعلى (58.4%) بفئة القيمة الاجتماعية المعتدلة، مقابل (18.5%) للقيمة الاجتماعية الضعيفة، و(23.2%) للقيمة الاجتماعية القوية.
كما يلاحظ أن معامل التوافق لم يجاوز في قيمته المطلقة (0.065) فقط، وهو غير دال من الناحية الإحصائية، الأمر الذي يشير إلى أنَّ تأثير مستوى تعليم الأب في القيمة الاجتماعية لمدينة القدس كان ضعيفاً، فتأثير الإعلام والبيئة الاجتماعية وتطور الأحداث السياسية التي تشهدها فلسطين المحتلة ومعاناة الشعب الفلسطيني جعلت القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة متشابهة بين معظم الشباب.
الجدول (2) مستوى تعليم الأب والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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ج- 
تعليم الأم والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس:

تؤثر الأم في حياة أبنائها على نحو واضح وجلي، فهي ترافقهم في أغلب أوقاتهم، ولاسيّما في مراحل تنشئتهم الأولى، وإذا كانت التحديات المجتمعية المعاصرة، وجماعات الأقران، والبيئات المدرسية ووسائل الإعلام المتطورة جعلت تأثير الأب في تنشئة الأبناء ضعيفة، وهو الذي يغيب كثيراً عن البيت والأولاد ينهمك في عمله ومشاغله، فهل استطاعت هذه التحولات أن تهمش دور الأم أيضاً؟.
من الملاحظ أن تأثير المستوى التعليمي للأم كان أفضل بقليل، وعلى الرغم من ذلك لم تكن الفروق في هذا المجال كبيرة إلى الحد الذي ينفي عنها صفة المصادفة، مما جعلها فروقاً إحصائية غير دالة، بحكم ما فيها من تقارب وتشابه، ولم يجاوز معامل التوافق في قيمته المطلقة (0.086) فقط وهو غير دال من الناحية الإحصائية.

في المجموعات الثلاث التي اختلفت باختلاف مستويات تعليم الأم جاء القسم الأكبر من توزيع أفراد العينة مركزاً بالفئة التي أعطت للمدينة المقدسة بعداً اجتماعياً معتدلاً، وكانت النسب على التوالي (61.0%) بالنسبة إلى مَنْ أمهاتهم في مستوى التعليم دون المتوسط، و(59.4%) إلى مَنْ أمهاتهم في مستوى التعليم المتوسط، و(57.5%) إلى مَنْ أمهاتهم في مستوى التعليم الجامعي وأكثر، وتعدُّ هذه النسبة قريبة مما هي عليه على مستوى المجموع العام.
أما بالنسبة إلى مَنْ أعطوا المدينة المقدسة أهمية اجتماعية ضعيفة، فكانت نسبتهم أقل بصورة عامة، واختلفت قليلاً بين الفئات الثلاث، وجاءت على التوالي (19.5%) بالنسبة إلى مرحلة التعليم المنخفضة، و(18.6%) إلى مَنْ أمهاتهم في التعليم المتوسط، و(12.8%) إلى مَنْ أمهاتهم في التعليم الجامعي وأكثر، ويلاحظ أن القيمة الاجتماعية الأضعف ارتفعت بشكل ملحوظ مع انخفاض مستوى التعليم، الأمر الذي يشير إلى أن ارتفاع تعليم الأم يحّسن من القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة في وعي الأبناء، وهو ما يظهر توزع أفراد العينة الذين كانت القدس بالنسبة إليهم تحمل بعداً اجتماعياً قوياً، حيث يلاحظ أن النسبة بلغت بين من كانت أمهاتهم في مستوى التعليم دون المتوسط (19.5%)، لكنها ارتفعت إلى (22%) بين أبناء الأمهات ذوات التعليم المتوسط، ثم ارتفعت إلى (29.3%) بين أبناء الأمهات ذوات التعليم الجامعي وأكثر.
وعلى الرغم من أن التوزيع الإحصائي لأفراد العينة يفيد بأن البعد الاجتماعي للمدينة المقدسة يزداد وضوحاً مع ارتفاع مستوى تعليم الأم غير أن الفروق بين المجموعتين لم تكن كبيرة إلى الحد الذي يجعلها فروقاً حقيقية، ويعود ذلك إلى التحديات الاجتماعية والضغوط الكبيرة التي يتعرض لها الشعب الفلسطيني، والممارسات الوحشية التي يمارسها الكيان الصهيوني في فلسطين وما تظهره وسائل الإعلام في هذا الخصوص جعل تأثير المستوى التعليمي لأولياء أمور الطلبة ضعيفاً ولاسيّما مع هيمنة وسائل الإعلام، والمحطات الفضائية.
الجدول (3) مستوى تعليم الأم والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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د- 
نمط المسكن الحالي والقيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة:

تسهم البيئة الاجتماعية للمسكن الذي يقيم فيه الشباب في تعزيز طبيعة الاتجاهات النفسية والاجتماعية لديهم نحو القضايا والمواضيع المختلفة، بما فيها اتجاهات الشباب نحو البعد الاجتماعي لمدينة القدس، ذلك أن البيئة الاجتماعية الأسرية بما تنطوي عليه من تفاعل داخلها وتبادل التأثير في المشاعر والأحاسيس يسهم في إيجاد شعور متشابه نحو القضايا المعنية، وإلى جانب ذلك من المحتمل أن تنخفض مستويات التجانس في المشاعر والأحاسيس مع بيئات اجتماعية أخرى.
وعلى الرغم من أن التوزيع الإحصائي لأفراد عينة الدراسة يدل على أن اتجاهات الشباب نحو البعد الاجتماعي لمدينة القدس جاءت متشابهة بين طلبة الكلية بصرف النظر عن تملُّك المسكن الحالي، غير أن التحليل الإحصائي ومعامل التوافق يدل على وجود فروق إحصائية دالة عند مستوى (0.05) تفيد بأن القيمة الاجتماعية اختلفت بين الشباب باختلاف نمط المسكن.
ففي مجموعة الطلبة المقيمين في المدينة الجامعية يلاحظ أن اتجاه النسبة الكبرى (57%) من الشباب نحو البعد الاجتماعي كانت معتدلة، في حين جاءت نسبتا القيمة الاجتماعية الضعيفة، والقيمة الاجتماعية القوية متماثلتين، ففي حين كان اتجاه (21.9%) من أفراد هذه المجموعة نحو البعد الاجتماعي ضعيفاً، كان اتجاه (21.1%) منهم قوياً، ويدل ذلك على أن اتجاه أغلب المقيمين في المدينة الجامعية معتدلٌ، في الوقت الذي تشابهت فيه نسبة ذوي الاتجاهات القوية والاتجاهات الضعيفة.
ولم يختلف التوزيع في صورته العامة بين الطلبة المستأجرين في المدينة، مع أن نسبة الاعتدال تراجعت بشكل واضح، وبلغت (47%) من المجموع، إلى جانب تشابه نسبة ذوي الاتجاه الضعيف نحو القيم الاجتماعية، أما نسبة ذوي الاتجاهات القوية فكانت الأولى (26%) والثانية (27%)، لكن التوزيع اختلف قليلاً بين الطلبة المقيمين مع الأهل في المدينة، إذ ارتفعت نسبة المعتدلين في اتجاهاتهم إلى (62%) من المجموع، مقابل انخفاض ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية إلى (21%)، و(17%) لذوي الاتجاهات الضعيفة.
وعلى الرغم من التشابه الظاهري في التوزيع الإحصائي لأفراد العينة، فإن معامل التوافق يشير إلى أن الفروق الملاحظة هي فروق حقيقية، ودالة، الأمر الذي يعزز من صحة التصور بأن البيئة الاجتماعية للأسرة تسهم في تقريب المشاعر والأحاسيس بين أبنائها، وتجعل اتجاهاتهم متشابهة أيضاً.
الجدول (4) نمط السكن الحالي والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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هـ-تقديرات مستوى معيشة الأسرة والقيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة:
يعدُّ تقدير الشباب لمستوى معيشة الأسر التي ينتمون إليها واحداً من العوامل المؤثرة في تكيفهم الاجتماعي وفي رؤيتهم للقضايا والمواضيع التي تمس حياتهم الاجتماعية، ومن المتوقع أن يأخذ الأفراد الذين يشعرون بأنهم الأقل في مستويات معيشتهم باتجاهات اجتماعية أشد نحو أبناء المدينة المقدسة، ذلك أن الشعور بانخفاض مستوى المعيشة يجعل الأفراد أكثر تفاعلاً مع مظاهر الحرمان والفقر التي يعاني منها الآخرون، ومن ثمَّ فمن المتوقع أن تزداد القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة بين الشباب الذين ينتابهم الإحساس بأن مستويات معيشتهم منخفضة بالمقارنة بالشباب الذين يشعرون بأن مستويات معيشتهم جيدة.
في إطار المجموعة الأولى التي وجد فيها الشباب أن مستويات معيشتهم منخفضة يلاحظ أن القسم الأكبر من أفراد العينة (53.5%) كانت لهم اتجاهات اجتماعية معتدلة نحو المدينة المقدسة، مقابل (29.9%) كانت لهم اتجاهات اجتماعية ضعيفة، و(18.6%) كانت لهم اتجاهات اجتماعية قوية، ما يوحي بأن النتيجة الأولية جاءت على عكس ما هو متوقع، فمع الشعور بانخفاض مستوى المعيشة انخفضت أيضاً الاتجاهات الاجتماعية القوية، وتراجعت الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة. 
وفي إطار المجموعة الثانية، المجموعة التي رأت أن مستوى معيشتها هو بالفئة المتوسطة، يلاحظ أن التوزيع اختلف قليلاً، فعلى الرغم من ارتفاع نسبة المعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية إلى (61.3%) انخفضت نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية إلى (21.1%)، و(17.7%) لذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، وفي ذلك ما يدل على تحسن القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة مع تحسن الشعور بارتفاع مستوى المعيشة، ولو أن الفروق ليست كبيرة كما هو واضح.
أما في إطار المجموعة الثالثة التي أصبح الشعور فيها بأن مستويات المعيشة باتت أفضل فيلاحظ قسم من أفراد العينة بقي بفئة المعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية نحو المدينة المقدسة، وبلغت نسبة هؤلاء (57.7%)، وإلى جانب ذلك تراجعت نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة إلى (19.1%)، وارتفعت نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية إلى (23.2%)، الأمر الذي يتوافق نسبياً مع توزيع أفراد المجموعة الثانية ذات الشعور بالمستوى المعيشي المتوسط، وهذا يعني مع الشعور بارتفاع مستوى المعيشة تزداد الأهمية الاجتماعية للمدينة المقدسة.
وبالنسبة إلى المجموعة الرابعة والأخيرة التي سادها الشعور بأن مستوى معيشتها هو جيد جداً، فيلاحظ أن التوزيع لم يختلف كثيراً عن المجموعتين السابقتين، فنصف أفراد العينة (50%) كانوا من ذوي الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة، مقابل (13%) لذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، و(14.5%) لذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية.

الجدول (5) تقدير مستوى معيشة الأسرة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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إن توزيع أفراد العينة الظاهري يفيد بأنّه مع الشعور بارتفاع المستوى المعيشي للأسرة تزداد القيمة الاجتماعية وضوحاً، غير أن التحليل الإحصائي المعمق باستخدام معامل التوافق يدل على أن الفروق هي أقرب إلى المصادفة، ولا تنطوي على أية فروق إحصائية دالة، الأمر الذي يدل على اختلاف المجموعات في شعورها بمستوى معيشتها لم يؤثر في طبيعة البعد الاجتماعي للمدينة المقدسة في وعي الشباب، الأمر الذي يعني أن الأسر على اختلاف مستويات معيشتها تجد في المدينة المقدسة بعداً اجتماعياً متشابهاً، ولم تختلف القيمة الاجتماعية لمدينة القدس باختلاف مستويات المعيشة.

وفي الوقت الذي يلاحظ فيه أن معامل التوافق بين المتغيرين (التقدير الشخصي لمستوى المعيشة واتجاهات الطلبة نحو البعد الاجتماعي لمدينة القدس) يعدُّ ضعيفاً جداً ولم يجاوز في قيمته المطلقة (0.022) يلاحظ أيضاً أن دلالاته الإحصائية ضعيفة وغير دالة.

و-ممارسة أعمال منتجة إلى جانب الدراسة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس:

تنطوي ممارسة العمل المنتج إلى جانب الدراسة بين الشباب على معانٍ اجتماعية ودلالات مختلفة، تكشف عن معاناة يعيشها الشباب في كثير من الأحيان، الأمر الذي يجعلهم أكثر تحسساً للقضايا الاجتماعية التي يعيشها الفلسطينيون في فلسطين المحتلة، الأمر الذي يسوغ من حيث المبدأ الفرضية العلمية التي تربط بين ممارسة العمل المنتج بين الطلبة واتجاهاتهم نحو البعد الاجتماعي للمدينة المقدسة.
غير أن التحليل الإحصائي للبيانات يدل على غياب التوافق بين متغيري الدراسة، فلم تكن اتجاهات الشباب الذين يمارسون عملاً منتجاً نحو البعد الاجتماعي للمدينة المقدسة تختلف كثيراً عن اتجاهات الشباب الذين يمارسون عملاً متقطعاً أو لا يمارسون أي عمل على الإطلاق. ومن الملاحظ أن معامل التوافق كان ضعيفاً وغير دال من الناحية الإحصائية.

ففي مجموعة المتفرغين للدراسة الذين لا يمارسون أي عمل منتج جاءت نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة في المقام الأول، وضمت هذه الشريحة (60.7%) من المجموع، تلتها في الترتيب فئة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية، (21.5%)، ثم ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة (17.8%)، ويلاحظ أن هذا التوزيع لا يختلف كثيراً عما هو عليه على مستوى مجموع أفراد العينة من الفئات الثلاث.
وعلى الرغم من بعض وجوه الاختلاف في توزيع المجموعة الثانية التي يمارس أفرادها عملاً متقطعاً ينالون من خلاله بعض التعويضات المادية التي يلبون من خلالها بعض المنافع، غير أن الصورة العامة للتوزيع لم تختلف، فالقسم الأكبر من أفراد المجموعة (56.2%) كان في عداد الفئة المعتدلة في اتجاهاتها الاجتماعية، وهذه النسبة أقل مما هي عليه على مستوى المجموع العام، في حين جاءت في المرتبة الثانية أيضاً شريحة الشباب ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية، الذين بلغت نسبتهم (23.1%)، وفي المرتبة الثالثة فئة الشباب ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة الذين بلغت نسبتهم (20.8%)، ويلاحظ أنه على الرغم من اختلاف التركيب النسبي في قيمه المطلقة، غير أن الصورة العامة للتوزيع لم تختلف كثيراً.

ويلاحظ أيضاً أن صورة التوزيع الإحصائي لم تختلف مرة أخرى بين أفراد المجموعة الثالثة الذين يمارسون عملاً منظماً وبشكل مستمر، وقد يكون من موظفي الدولة والقطاع العام، أو من موظفي القطاع الخاص، على الرغم من وجود اختلافات في القيمة النسبية المطلقة، فقد ارتفعت نسبة المعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية إلى (64.6%) وهي أعلى مما هي عليه بالنسبة إلى المجموع العام، وإلى جانب ذلك جاءت في المرتبة الثانية فئة الشباب ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية، وبلغت نسبتهم (18.6%) وفي الفئة الثالثة فئة الشباب ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة التي بلغت نسبة أفرادها (16.8%) من مجموع أفرادها.
من الملاحظ أن صورة التوزيع الإجمالي لأفراد العينة على مستوى كل مجموعة من المجموعات الثلاث جاءت مشابهة لصورة التوزيع على مستوى المجموع العام، ولم تكن الفروق بين هذه المجموعات كبيرة إلى الحد الذي يجعل منها فروقاً ذات دلالة، فقيمة معامل التوافق المطلقة لم تجاوز معدل (0.054) فقط، وهي غير دالة من الناحية الإحصائية.
ويدل ذلك مرة أخرى على أن البعد الاجتماعي للمدينة المقدسة لم يختلف بين الشباب باختلاف ممارستهم لعمل منتج إلى جانب دراستهم، الأمر الذي يشير إلى وجود عوامل أخرى يمكن أن تكون أشد في تأثيرها من ممارسة الشباب أو عدم ممارستهم لأعمال منتجة، ومن المتوقع أن تكون وسائل الاتصال الحديثة تقارب بين اتجاهات الشباب، ممّا يجعل العوامل الأخرى أقل تأثيراً.
فقد بات الشباب في الوقت الراهن يخضعون لظروف حياتية واجتماعية عامة متماثلة جعلت تأثير الخصوصيات التي تميزهم ضعيفاً إذا ما قورن بالتأثير الذي تنتجه الظروف العامة في المجتمع، الأمر الذي قلل من أهمية الظروف الخاصة التي تميز كل منهم، ولاسيّما بالنسبة إلى القضايا العامة مثل قضية القدس.
الجدول (6) هل تمارس عملا ً منتجاً إلى جانب الدراسة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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ز- 
التخصص العلمي والقيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة:
يتلقى الطالب خلال سنوات دراسته الجامعية مجموعة واسعة من المعارف والعلوم ذات الصلة باختصاصه، وهي تختلف بين الأقسام العلمية بحسب التخصصات وانطلقت الدراسة من فرضية أن نوعية المعارف والعلوم التي يتلقاها الطالب خلال سنوات دراسته تؤثر بشكل أو بآخر في اتجاهاته الاجتماعية نحو المدينة المقدسة ولاسيّما أن التخصصات العلمية تتضمن رؤى مختلفة لهذه المدينة، فما يتلقاه الطالب في قسم التاريخ لا يتلقاه بالضرورة في قسم اللغة العربية وآدابها، وهذا يختلف أيضاً عما يتلقاه في قسم علم الاجتماع أو الفلسفة..
غير أن التحليل الإحصائي لبيانات الدراسة الميدانية يكشف عن أن الاتجاهات الاجتماعية نحو المدينة المقدسة بين طلبة كلية الآداب، لم تختلف بشكل كبير باختلاف الاختصاصات العلمية التي يتابعون دراستها، وكان معامل التوافق ضعيفاً في قيمته المطلقة، وغير دال من الناحية الإحصائية، الأمر الذي يكشف عن تجانس أفراد العينة في اتجاهاتهم حتى مع اختلاف تخصصاتهم العلمية، وجاءت صورة التوزيع الإحصائي متقاربة بين المجموعات الثلاث مع ما هي عليه على مستوى إجمالي العينة، حيث جاءت في المرتبة الأولى الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة، وفي المرتبة الثانية الاتجاهات الاجتماعية القوية، وفي المرتبة الثالثة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، ما عدا فئة الأقسام ذات الصلة بالاجتماعيات التي اختلف فيها التوزيع قليلاً، ولكن الاختلاف كان ضعيفاً، وغير دال من الناحية الإحصائية.
ففي المجموعة الأولى، مجموعة التخصصات الأدبية التي تشمل اللغات وآدابها بصورة عامة، يلاحظ أن المعتدلين في نظرتهم الاجتماعية نحو مدينة القدس جاءت في المقام الأول، وضمت (61.2%) من المجموع، تلتها بالترتيب فئة الاتجاهات الاجتماعية القوية، وكانت نسبتها (21.3%)، وفي المرتبة الثالثة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة (17.5%)، ويلاحظ أن هذا التوزيع جاء قريباً مما هو عليه على مستوى إجمالي العينة.
وفي المجموعة الثانية التي تضم الطلبة الدارسين في التخصصات الاجتماعية (آثار، تاريخ، جغرافية) جاءت صورة التوزيع مختلفة قليلاً، لكنها ليست إلى الحد الذي يجعلها فروقاً كبيرة، فنسبة الشباب من ذوي الاتجاهات المعتدلة جاءت في المقام الأول وبلغت (62.2%)، وهي أعلى مما هي عليه على مستوى المجموع العام، تلتها بالترتيب نسبة الشباب من ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة التي بلغت (20.9%)، وفي المرتبة الثالثة نسبة الطلاب ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية، وقد بلغت (16.9%). ويلاحظ أن هذا التوزيع يختلف قليلاً عما هو عليه على مستوى مجموع العينة.
وفي المجموعة الثالثة والأخيرة، مجموعة الطلبة الدارسين في اختصاصات علم الاجتماع والمكتبات والإعلام، يلاحظ أن التوزيع اختلف أيضاً عما هو عليه على مستوى المجموع العام قليلاً، ويختلف أيضاً عما هو عليه بين الدارسين في اختصاصات الاجتماعيات، فقد انخفضت نسبة الطلاب المعتدلين باتجاهاتهم الاجتماعية إلى (57.1%) من مجموعهم، وفي المرتبة الثانية اتجاهات الشباب الاجتماعية القوية (25.5%)، وفي المرتبة الثالثة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة التي ضمت (17.4%) من هذه المجموعة.

يلاحظ من التحليل الإحصائي للبيانات أن الفروق بين المجموعات الثلاث التي تم التمييز بينها على أساس التخصص الدراسي في كلية الآداب لم تكن فروقاً جوهرية كبيرة تجعل للتخصصات المدروسة أثراً في اختلاف اتجاهات القيم الاجتماعية نحو مدينة القدس الشريفة، على الرغم من أن مضمون مناهج التدريس تختلف بين الأقسام العلمية اختلافات كبيرة، وتعدُّ مدينة القدس في كل منها مادة علمية في الكثير من مفرداتها، الأمر الذي يشير مرة أخرى إلى الشباب باتوا أكثر تأثراً بالظروف العامة المحيطة بحياتهم، ولاسيّما ما يتعلق بتطور التقانات الحديثة وتطور وسائل الاتصال في حين يعدُّ تأثير العوامل القريبة من حياتهم ضعيفاً إذا ما قورن بتأثير العوامل البعيدة والشاملة.
الجدول (7) القسم العلمي التخصصي والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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ح- 
السنة الدراسة والاتجاهات الاجتماعية للطلبة نحو المدينة المقدسة:
يعدُّ اختلاف السنة الدراسية واحداً من العوامل التي تسهم في اختلاف المعارف المكتسبة بالنسبة إلى الطلبة الجامعيين، فقد يكون طلبة السنة الرابعة أكثر معرفة في مجال تخصصهم الدراسي، الأمر الذي يمكن أن يفسر اختلافهم في اتجاهاتهم الاجتماعية نحو المدينة المقدسة، ولاسيّما إذا كانت تخصصاتهم العلمية معنية بشكل أو بآخر بتاريخ المدينة وتراثها وثقافتها، أو أنها معنية بالمواضيع ذات الصلة بها، كالقضية الفلسطينية والصراع العربي الصهيوني وخلافه.
غير أن التحليل الإحصائي للبيانات الخاصة بتوزيع أفراد عينة الدراسة حسب متغيري السنة الدراسية والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس يدل على ضعف معامل التوافق بين المتغيرين، وتماثل التوزيع لمجموعتي السنتين الثالثة والرابعة مع ما هو عليه على مستوى المجموع العام لأفراد العينة.
ففي المجموعة الأولى، مجموعة طلاب السنة الثالثة يلاحظ أن فئة الطلبة المعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية بلغت (61.2%)، وهي في الموقع الأول من حيث الأهمية، وهي أعلى مما هي عليه على مستوى المجموع العام، وجاءت فئة الشباب ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية في الموقع الثاني، وبلغت نسبتهم (20.1%) فقط، وهي أقل مما هي على مستوى المجموع، وإلى جانب ذلك انخفضت نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة إلى (18.7%)، وهي شبيهة بما هي عليه على مستوى المجموع.
وفي المجموعة الثانية، مجموعة طلبة السنة الرابعة، يلاحظ أن التوزيع اختلف قليلاً على مستوى القيم المطلقة للنسب، غير أنه لم يختلف على مستوى الصورة الكلية للتوزيع، فقد حافظت فئة المعتدلين في رؤيتهم الاجتماعية على الموقع الأول من حيث الأهمية، لكن درجة التركز كانت أقل، وبلغت نسبتهم (58.1%)، وفي الموقع الثاني جاءت نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية التي ضمت (23.8%) من المجموع، وفي الموقع الثالث (18.2%) لذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة.
ومن الملاحظ أن الفروق بين المجموعتين كانت ضئيلة بدرجة كبيرة، ولم يجاوز معامل التوافق معدل (0.044) فقط، وهو غير دال من الناحية الإحصائية، الأمر الذي يشير مرة أخرى إلى أن متغير السنة الدراسية لم يكن له تأثير واضح في اتجاهات الشباب الاجتماعية نحو مدينة القدس، بسبب أن الظروف العامة والشاملة باتت أكثر تأثيراً من الظروف الخاصة التي تميز هذه الشريحة أو تلك عن غيرها من الشرائح الاجتماعية.
الجدول (8) السنة الدراسية والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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ط- 
الانتظام في الدراسة والأهمية الاجتماعية للمدينة المقدسة:
يشكل الانتظام في الدراسة واحداً من العوامل التي يمكن أن تسهم في إيجاد بيئة جامعية متشابهة بين الطلبة الجامعيين تؤثر في اتجاهاتهم ومشاعرهم وعواطفهم، فالانتظام في الدراسة يجعل الطلبة يتبادلون الأفكار والمعارف والتصورات التي تقرب بينهم، وتجعلهم يتميزون عن زملائهم غير المنتظمين الذين يرتبطون بدورهم بجماعات أخرى يتبادلون معها التأثير ويشاركونها همومها وقضاياها، وفي ضوء ذلك تأتي أهمية البحث في طبيعة العلاقة بين الانتظام الدراسي واتجاهات الطلبة نحو القيمة الاجتماعية للمدينة المقدسة.

من الملاحظ أن التحليل الإحصائي للبيانات جاء على خلاف ما هو متوقع، فلم تسهم طبيعة الانتظام في الدراسة في اختلاف اتجاهات الطلبة الاجتماعية نحو مدينة القدس، إنما جاءت في معظمها متشابهة ومتجانسة إلى الحد الذي ينفي وجود تأثير واضح لطبيعة الانتظام في الاتجاهات الاجتماعية، بدلالة أن معامل التوافق كان ضعيفاً من جهة، ولم تجاوز قيمته المطلقة (0.052) فقط، كما أنه غير دال من الناحية الإحصائية، الأمر الذي يعني أن الفروق الملاحظة بين المجموعات الثلاث المدروسة أقرب إلى المصادفة ولا تحمل أية دلالة.
في إطار المجموعة الأولى، مجموعة الطلبة غير المداومين، وعلى الرغم من قلة عددهم فإن توزعهم النسبي لم يختلف كثيراً عما هو عليه في المتوسط العام، فكانت النسبة الكبرى في مجموعة الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة التي بلغت (60%) وهي مطابقة لما هي عليه على مستوى المجموع العام، تلتها في الترتيب فئة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة التي بلغت (25%)، وهي أعلى مما هي عليه في المتوسط العام، ومقابل ذلك انخفضت نسبة الاتجاهات الاجتماعية القوية إلى نحو (15%) فقط، وهي أقل مما هي عليه على مستوى المجموع.
وفي المجموعة الثانية، مجموعة الطلبة المتقطعين في دوامهم فيلاحظ اختلاف بسيط في التوزيع، ولكن الصورة العامة للتوزيع بقيت كما هي، الفئة الأولى (61.7%) للاتجاهات المعتدلة، في حين جاءت الاتجاهات الاجتماعية القوية في الموقع الثاني، ونسبة قدرها (21.8%)، وأخيراً (16.4%) للاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، ويلاحظ أن هذا التوزيع اختلف قليلاً عما هو عليه في المجموعة الأولى السابقة.
أما في المجموعة الثالثة، مجموعة الطلبة المنتظمين في دراستهم فيلاحظ اختلاف بسيط أيضاً في نسب التوزيع، مع بقاء الصورة العامة على ما هي عليه، فالقسم الأكبر من أفراد العينة (58.6%) بقي في شريحة الطلبة المعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية، والموقع الثاني للاتجاهات الاجتماعية القوية ونسبة (21.6%)، وأخيراً الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة (19.8%)، ومن الملاحظ أن الفروق بين الفئتين (الضعيفة والقوية) كانت فروقاً بسيطة إلى حد التشابه.
إن اختلاف الطلبة في انتظامهم الجامعي لم يسهم كما هو ملاحظ في تغيير اتجاهاتهم الاجتماعية نحو مدينة القدس أولى القبلتين، الأمر الذي يؤكد مرة أخرى أن البيئة الوسطى التي تحتضن الوسط الجامعي جعلت الطلبة يتشابهون في اتجاهاتهم الاجتماعية من جهة، وقللت من تأثير الوسط الجامعي من جهة ثانية، الأمر الذي تجلى بشكل واضح في ضعف تأثير طبيعة الدوام الجامعي في اتجاهات الطلبة الاجتماعية نحو مدينة القدس.

الجدول (9) طبيعة الدوام في الجامعة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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ي-التوافق الاجتماعي مع زملاء الدراسة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس:
ينطوي الإحساس بالتوافق الاجتماعي مع زملاء الدراسة في الجامعة على شعور بالرضا عن الحياة الاجتماعية وارتفاع مستوى التكيف مع البيئة الجامعية المحيطة، الأمر الذي يسوغ الافتراض بأن تكون القيمة الاجتماعية لمدينة القدس عالية بين الطلبة الذين يشعرون بالتوافق الاجتماعي بدرجة أكبر لأنها تقترن مع مجموعة واسعة من المشاعر والأحاسيس التي تميز هذه الشريحة عن تلك التي تشعر بدرجات توافق أقل، ومستويات تكيف أضعف.
وعلى الرغم من أن التحليل الإحصائي الظاهري لتوزيع أفراد عينة الدراسة بحسب متغيري التقدير الشخصي لمستوى التوافق مع الزملاء في الدراسة واتجاهات الطلبة نحو القيمة الاجتماعية لمدينة القدس يفيد بأن هذه القيمة تتراجع مع تحسن تقديرهم لمستوى التوافق الاجتماعي مع زملائهم على أن التحليل المعمق باستخدام معامل التوافق يدل على ضعف الارتباط بين المتغيرين وأن تقدير مستوى التوافق لم يؤثر في الاتجاهات الاجتماعية لدى الطلبة نحو المدينة المقدسة.

ففي إطار المجموعة الأولى، مجموعة الطلبة الذين يشعرون بأن توافقهم الاجتماعي كان ضعيفاً، ودون الوسط، يلاحظ أن الصورة العامة للتوزيع لم تختلف كثيراً عما هي عليه على مستوى مجموع أفراد العينة، لكنها اختلفت في القيم النسبية بين الفئات الثلاث، فقد جاءت اتجاهات النسبة الكبرى من أفراد هذه المجموعة (62.7%) في فئة الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة، وفي الترتيب الثاني فئة الاتجاهات الاجتماعية القوية التي ضمت (23.5%) من المجموع، إلى جانب (13.7%) بفئة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، وهي في المرتبة الأخيرة.
وفي المجموعة الثانية التي وجدت أن توافقها الاجتماعي مع الزملاء جاء متوسطاً، يلاحظ أن الصورة العامة للتوزيع لم تختلف، مع أن القيم النسبية اختلفت قليلاً، فعلى الرغم من أن فئة الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة بقيت في المقام الأول غير أنّ القيمة النسبية تراجعت قليلاً عما هي عليه في الفئة الأولى، مع أنها أعلى مما هي عليه على مستوى المجموع، فقد بلغت نسبة أفرادها (61.5%) من مجموع أفراد هذه المجموعة، وإلى جانب ذلك توازنت فئتا الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، والقوية، فكانت نسبة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة (19.6%)، ونسبة الاتجاهات الاجتماعية القوية (19.0%)، ويلاحظ أنه مع تحسن عملية التوافق الاجتماعي مع الزملاء تراجعت الاتجاهات الاجتماعية، ولكن بنسب قليلة.
وفي المجموعة الثالثة التي كانت تشعر بأن توافقها الاجتماعي مع زملاء الدراسة يعدُّ جيداً، يلاحظ أيضاً وجود فروق بسيطة في القيم النسبية لتوزيع أفراد العينة، مع الاحتفاظ بصورة التوزيع الكلية، فاستحوذت الاتجاهات الاجتماعية المعتدلة على الجزء الأكبر من أفراد هذه المجموعة وبلغت (60.6%) وهي قريبة مما هي عليه على مستوى المجموع، وجاءت الاتجاهات الاجتماعية القوية في الموقع الثاني وضمت (22.4%) من أفراد هذه المجموعة، مقابل (16.9%) للاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، ويلاحظ أن القيمة الاجتماعية بين أفراد هذه المجموعة أقل نسبياً مما هو عليه في المجموعة السابقة.
وفي المجموعة الرابعة والأخيرة، والتي وصفت عمليات التوافق الاجتماعي مع زملاء الدراسة بأنها جديدة جداً، يلاحظ أن الاعتدال في الاتجاهات الاجتماعية كان غالباً، فقد بلغت نسبة المعتدلين في اتجاهاتهم (57.2%)، وهي أقل مما هي عليه في المجموعات السابقة، غير أن الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، والاتجاهات الاجتماعية القوية جاءت متوازنة بدرجة كبيرة، فقد ضمت فئة الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة (21.6%) من مجموع أفراد هذه المجموعة، مقابل (21.2%) للاتجاهات الاجتماعية القوية.

ومن الملاحظ أن الصورة العامة لتوزيع أفراد العينة في المجموعات الأربع لم تختلف عن بعضها كثيراً إلا بفروق بسيطة وغير دالة من الناحية الإحصائية، الأمر الذي يشير بوضوح إلى غياب الارتباط بين المتغيرين، وأن عملية التوافق الاجتماعي مع الزملاء في الدراسة لم يكن لها تأثير واضح في الاتجاهات الاجتماعية للطلبة نحو المدينة المقدسة.

الجدول (10) تقدير مستوى التوافق مع الزملاء والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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معامل التوافق

العدد الإجمالي للحالات

القيمة

الدلالة الإحصائية


ك- 
الرضا النفسي عن الدراسة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس:
يسهم الرضا النفسي عن الدراسة وما يرتبط بها من نتائج تتعلق بالتحصيل الدراسي في تكوين نظرة إيجابية للفرد نحو نفسه، الأمر الذي يعزز مظاهر تكيفه مع المجتمع عامة، ومع البيئة الدراسية التي يعيشها بشكل خاص،  وقد يترتب على ذلك تأثير في اتجاهاته ومشاعره نحو القضايا الاجتماعية والاقتصادية والسياسية التي يعيش فيها، والتي تعدُّ الأبعاد الاجتماعية لمدينة القدس واحدة من أهمها.
غير أن التحليل الإحصائي للبيانات يفيد بأن اختلاف مستويات الرضا النفسي عن الدراسة بين الطلبة لم يؤثر بشكل واضح في الاتجاهات الاجتماعية السائدة بينهم نحو المدينة المقدسة، وأن اتجاهات معظم أفراد العينة متشابهة في هذا المجال ومتجانسة إلى الحد الذي ينفي إمكانية القول بوجود اختلافات كبيرة تعود إلى اختلاف تقدير الأفراد لمستوى رضاهم عن دراستهم.
ففي المجموعة الأولى التي يوصف أفرادها بأن رضاهم عن دراستهم هو دون الوسط يلاحظ أن الصورة العامة للتوزيع جاءت مشابهة لما هي عليه على مستوى المجموع، ولكنها اختلفت في القيم النسبية المتعلقة بالاتجاهات الاجتماعية للشباب فكانت الفئة الأولى للمعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية التي ضمت (56.9%)، في حين جاءت الفئة الثانية في الترتيب فئة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية التي ضمت (23.4%)، وأخيراً جاء ذوو الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة (19.8%)، غير أن الفرق النسبي بين الفئتين الأخيرتين ليس كبيراً كما هو ملاحظ.
وعلى الرغم من أن هذا التوزيع اختلف قليلاً في المجموعة الثانية، مجموعة الطلبة أفادوا بأن رضاهم النفسي عن سير دراستهم هو في مستوى المتوسط غير أن الاختلاف أيضاً يعد ضعيفاً، فقد حافظت فئة المعتدلين على الموقع الأول في التوزيع وضمت (61.3%)، وجاء ذوو الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة في الموقع الثاني بنسبة (19.9%)، وفي المرتبة الثالثة لذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية بنسبة (18.9%) ويعدُّ الفرق بين الفئتين الأخيرتين أقل مما هو عليه في المجموعة السابقة، الأمر الذي يشير إلى أن تحسن الشعور بالرضا النفسي عن الدراسة لم يعقبه تحسن في الاتجاهات الاجتماعية للمدينة المقدسة بين الطلبة.
وفي المجموعة الثالثة التي أفادت بأن رضاها النفسي عن دراستها كان جيداً يلاحظ ارتفاع واضح في نسبة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية، وانخفاض نسبي مقابل لذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، فقد حافظت فئة المعتدلين في اتجاهاتهم على الموقع الأول من حيث درجة الانتشار، وضمت (60.7%)، وفي الوقت الذي جاءت فيه فئة ذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية في الموقع الثاني وضمت (23.4%) جاء ذوو الاتجاهات الضعيفة في الموقع الثالث بنسبة (15.8%)، ويعدُّ الفارق بين الفئتين أوضح مما هو عليه في المجموعة السابقة، الأمر الذي يوحي بأنه مع تحسن الرضا النفسي عن الدراسة تحسنت الاتجاهات الاجتماعية للشباب نحو المدينة المقدسة.
الجدول (11) تقدير مستوى الرضا النفسي عن الدراسة والقيمة الاجتماعية لمدينة القدس
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الدلالة


غير أن التحليل الإحصائي للمجموعة الرابعة، التي وجدت أن رضاها النفسي عن الدراسة هو بمستوى جيد جداً يفيد بانخفاض بسيط بفئة المعتدلين في اتجاهاتهم الاجتماعية، مقابل تحسن ملموس بين ذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، فقد ضمت فئة المعتدلين (56.2%) من المجموع، مقابل (23.3%) لذوي الاتجاهات الاجتماعية القوية، و(20.5%) لذوي الاتجاهات الاجتماعية الضعيفة، ومن الملاحظ أن الفروق بين فئتي الاتجاهات الاجتماعية القوية والاتجاهات الاجتماعية الضعيفة نحو المدينة المقدسة ليست كبيرة إلى الحد الذي يجعل منها فروقاً دالة إحصائياً.

ويشير التحليل الإحصائي للتوزيع إلى أن معامل التوافق بين متغيري الدراسة لم يجاوز في قيمته الإحصائية (0.070) وهو ضعيف من حيث القيمة، كما أنه غير دال من الناحية الإحصائية الأمر الذي يشير إلى أن العلاقة بين المتغيرين ضعيفة، وأن الاتجاهات الاجتماعية للطلبة نحو المدينة المقدسة أولى القبلتين لم تتأثر بدرجة رضاهم عن دراستهم، وأن المجموعات الأربع كانت متجانسة في اتجاهاتها بدرجة كبيرة.

ل- 
الخلاصة والنتيجة العامة:
تدل نتائج الدراسة بشكل واضح على أن المتغيرات الذاتية والاجتماعية الضيقة المرتبطة بظروف الأسرة ومستوى معيشتها لم تؤثر بشكل واضح وفعال في الاتجاهات الاجتماعية للأبناء نحو المدينة المقدسة، فقد لوحظ أن الاتجاه العام الأكثر وضوحاً هو الاتجاه المعتدل على مستوى إجمالي العينة، وعلى مستوى المجموعات التي تم تصنيفها تبعاً لمتغيرات الدراسة وفئاتها، الأمر الذي ظهر واضحاً في ارتفاع نسبة التجانس بين مكونات العينة، وأن الفروق الملاحظة هي فروق محدودة جداً ولم تكن في المستوى الذي يمكن من القول: إنَّ الخصائص الشخصية والأسرية والدراسية للطلاب تؤثر في اتجاهاتهم الاجتماعية.
ويعود ذلك -على الأغلب- إلى أن المجتمع العربي يقع في الوقت الراهن تحت تأثير عاملين أساسيين، وأن اتجاهات الشباب والطلبة نحو المدينة المقدسة، وأولى القبلتين تتأثر أيضاً بهذين العاملين، يرتبط الأول بما يحتفظ به المجتمع العربي من قيم اجتماعية وأخلاقية مستقرة فيه منذ آلاف السنين، وهي جزء أساسي لا يتجزأ من بنية الثقافة العربية، وهي تعزز الاتجاهات الاجتماعية لدى الفرد، بما في ذلك اتجاهاته نحو مدينة القدس، ويتمثل العامل الثاني بمظاهر الانفتاح على الغرب والتأثر بالقيم النفعية والمادية التي باتت منتشرة بقوة الأمر الذي يقلل من أهمية البعد الاجتماعي للمدينة المقدسة، ويجعلها ذات طابع سياسي أو ديني، ومن الملاحظ أن عمليات التواصل مع الغرب الرأسمالي والانفتاح نحوه تتأثر أيضاً بوسائل الاتصال، وبالمؤسسات الإعلامية التي باتت تفرض تأثيرها في شخصية الأفراد إلى الحد الذي أصبح فيه تأثير الأسرة ومجتمع الدراسة أقل بكثير من تأثير الوسط الأوسع، والبيئة الاجتماعية التي أصبحت عالمية في شمولها واتساعها.
إن تدرج مستويات تأثير البيئة في شخصية الأفراد يفسر بدرجة كبيرة غياب الفروق الإحصائية الدالة بين المجموعات الدراسية، ففي المجتمع التقليدي الذي يتصف بمحدودية التفاعل الاجتماعي مع الآخر، يعدُّ تأثيره في أفراده قوياً، فهو الإطار العام الذي يستطيعون من خلاله معرفة الأشياء، وتقويمها والحكم عليها، وعلى قدر الانفتاح على الآخر، وطبيعة عملية التواصل يأتي تأثير المجتمع المحلي، الذي يتضاءل مع زيادة الانفتاح، حيث يصبح الأفراد أكثر عرضة لتأثير البيئة الأبعد، وفي حالة المجتمع العربي الراهن، يبدو أن تأثير العوامل الخارجية بات أشد من تأثير البيئة الداخلية، بحكم ما استطاع الأفراد إنجازه من عملية التواصل المباشر مع الآخر عبر وسائل الإعلام المختلفة، ولاسيّما المحطات الفضائية المتطورة منها.
في هذا السياق يبدو أن التأثير المتوقع لارتفاع مستوى تعليم الأم، أو ارتفاع مستوى تعليم الأب، أو العمل الذي يمارسه أي من الأبوين .. ومكان الإقامة وغيرها.. يصبح أضعف من عمليات التواصل التي يقيمها الفتى مع المحطات الفضائية، والمحاضرات الثقافية، واتجاهات الرأي العام العالمي.. وغيرها من العوامل التي جاوزت في قوتها تأثير البيئة الاجتماعية الداخلية وأضعفت من دورها في عملية التوجيه والإرشاد.
وإذا كانت المدينة المقدسة تستحوذ على اهتمام الملايين من البشر في العالم وتؤثر في مشاعرهم وأحاسيسهم وعواطفهم.. فمن الطبيعي أن تصبح قضاياها قضايا عالمية، يهتم بها الرأي العام العالمي، وتتناقل أخبارها المؤسسات الإعلامية ووسائل الاتصال المختلفة، ومن الملاحظ أن المؤسسات الأكثر قوة في العالم في توجيه الرأي العام والتأثير فيه جعلت مدينة القدس قضية سياسية لارتباطها بالقضية الفلسطينية وباحتلال الكيان الصهيوني لها، الأمر الذي جردها من أبعادها الاجتماعية، وأضعف حتى البعد الديني مقارنة بما كانت عليه في الماضي، فالمؤسسات الإعلامية الكبرى في العالم والخاضعة للقوى السياسية الصهيونية تحاول باستمرار تجريد المدينة المقدسة من بعديها الديني والاجتماعي، وجعلها مدينة سياسية مختلفاً بشأنها، أما القوى المتطرفة فتجعل منها مدينة يهودية مجردة من أي بعد ديني إسلامي أو مسيحي، وتعمل على تهويد المدينة من الناحية الثقافية فضلاً عن تهويدها تاريخياً واجتماعياً .
وبالنظر إلى الاتساع الكبير في عمليات التواصل مع الآخر، والتأثر باتجاهات الرأي العام العالمي، من الملاحظ أن الشباب عامة، وطلبة الجامعات خاصة كانوا أكثر عرضة للتأثر بهذه الاتجاهات، لتواصلهم المستمر مع الرأي العام العالمي، عبر محطات البث الفضائية تارة، ومواقع الويب تارة أخرى، وعبر وسائل الاتصال التي باتت واسعة الانتشار أكثر من أي وقت مضى، وإلى جانب ذلك تراجع تأثير البيئات الاجتماعية الداخلية، وأصبح تأثيرها في شخصية الأبناء أضعف، ويفسر ذلك بدرجة كبيرة السبب الذي جعل تأثير ظروف الأسرة والدراسة ضعيفة، وأن الفروق بين المجموعات المكونة لها ضئيلة وغير دالة من الناحية الإحصائية.
سادساً- التوصيات والاقتراحات العامة:
يمكن إيجاز أهم التوصيات والاقتراحات الخاصة بالدراسة على النحو المبين أدناه، مع الإشارة إلى أن المشكلة التي باتت أكثر خطورة هي مشكلة التأثير الذي تمارسه المؤسسات الإعلامية والثقافية الخارجية في وعي الشباب عامة، والطلبة خاصة.
1- ضرورة العمل على تطوير المؤسسات الإعلامية بالشكل الذي يوفر إمكانية تحصين الأبناء من تأثير الرأي العام العالمي، ووسائل الاتصال المتطورة، والتي تستخدم لتجريد الأبناء من مشاعرهم الاجتماعية والوطنية والسياسية عامة، وما يرتبط منها بمدينة القدس خاصة، ومن شأن ذلك أن يكشف بوضوح عن الجرائم الوحشية والاعتداءات المستمرة التي يمارسها الكيان الصهيوني في فلسطين ضد الشعب الذي يدافع عن حريته.
2- تكثيف الحملات الثقافية والإعلامية والتعليمية لتوعيه الأبناء بمخاطر الإعلام الغربي وآثاره الضارة في المجتمع العربي، وفي وحدته وتماسكه وتعاضد أبنائه، فمن شأن الدعوة إلى الانفتاح على الآخر وتبادل المنافع والآراء معه دون توجيه اجتماعي وثقافي مكافئ أن يجعل له مخاطر لا تقل في حجمها عن المخاطر التي يسببها الانغلاق وعدم التفاعل مع الآخر.
3- تعميق الدراسات العلمية للكشف عن الآليات التي تسهم في تعزيز سيطرة وسائل الإعلام الحديثة على الشباب، وتجعلهم أكثر تجاوباً مع ما تدعو له من توسيع مساحة الحرية الفردية إلى الحد الذي جعلها تدفع الأبناء إلى الخروج عن القواعد الأخلاقية والاجتماعية التي تميز المجتمع العربي، وتعدُّ من خصائصه الأساسية.
4- تحليل واقع الشباب ورصد اتجاهاتهم ومشاعرهم وعواطفهم بالشكل الذي يساعد في تطوير أشكال من عمليات التواصل الاجتماعي والثقافي معهم، للحد من تأثير الثقافات الوافدة من الخارج، والتي تجعل منهم أوراقاً مبعثرة تنجرف مع التيارات الأقوى التي يتعرضون لها في مجرى حياتهم، ومن شأن ذلك أن يساعد في تطوير برامج علمية وعملية للتفاعل معهم وتعزيز ثقتهم بتراثهم الحضاري وثقافتهم الاجتماعية بما يضمن ولاءهم لمجتمعهم ودولتهم.
5- جعل مدينة القدس في موقع خاص على مستوى التعليم والإعلام والثقافة، بحيث تصبح جزءاً لا يتجزأ من البرامج الدائمة المتعلقة بهذه المجالات، وبالشكل الذي يضمن تواصل الشباب معها وجعلها مصدراً أساسياً من مصادر معرفته بالمدينة المقدسة.
المراجع الأساسية المستخدمة في الدراسة

· الباش، حسن، القدس بين مشروعية الجهاد والخضوع لأعداء الإسلام، دار قتيبة، دمشق 2001 .

· الباش، حسن، القدس من الإسراء إلى وعد الآخرة، دار قتيبة، دمشق 2004.
· بدوي، أحمد زكي، معجم العلوم الاجتماعية، مكتبة لبنان،1977 . 

· الحلاق، هشام سعيد، القدس، منشورات وزارة الثقافة، دمشق 2009.

· صالح، محسن محمد، فلسطين، دراسات منهجية حول القضية الفلسطينية، مركز الإعلام العربي، مصر، طبعة أولى، 2003 .

· ظاظا، حسن، القدس مدينة الله أم مدينة داوود، دار القلم، دمشق، أمأ/أم1998.

· عبد الرزاق، عصام، المسجد الأقصى الذي لا نعرفه، دار الإيمان، الإسكندرية 2001.

· العك، خالد عبد الرحمن، تاريخ القدس العربي القديم، مؤسسة النوري، دمشق، 1986.

· عويضة، وليد، القدس في وعي المسلمين وحسهم وواجبهم نحوها، موقع مدينة القدس، 30/10/2008.

· فان برشيم، مارغريت، وسولانج اوري، القدس الإسلامية في أعمال ماكس فان برشيم، تعريب شوقي شعث وآخرين، مؤسسة ماكس فان برشيم.

· مارديني، طه أحمد، حوادث من تاريخ القدس، دار التيسير للكتاب، دمشق، 2003.
 القدس في الوعي القومي والديني والاجتماعي

لدى طلبة كلية الآداب بجامعة دمشق

أولاً – المعلومات الأساسية

1- 
الجنس:
(1) ذكر(2) أنثى
2- الاختصاص:
3- 
السنة الدراسية:

4- 
مكان الإقامة الأصلي (اسم المحافظة):

5- 
نمط المعيشة الأصلي: 
(1) حضر
(2) ريف

6- 
درجة تعليم الأب:

7- درجة تعليم الأم:

8-
طبيعة الدوام في الجامعة: (1) غير مداوم
(2) متقطع
  
(3) منتظم

9-
هل تمارس عملاً منتجاً إلى جانب الدراسة:

(1) لا يعمل


(2) عمل متقطع

(3) عمل منتظم

10-
نمط السكن الحالي:(1) في المدينة الجامعية
(2) مستأجر في المدينة
(3) مع الأهل في المدينة
   


(3) مكان آخر

11- 
تقديرك لمستوى معيشة أسرتك:  
(1) دون الوسط
(2) وسط

                                              (3) جيد
(4) جيد جداً

12- 
تقديرك لمستوى توافقك مع الأسرة: (1) دون الوسط
(2) وسط
(3) جيد
(4) جيد جداً

13- 
تقديرك لمستوى توافقك مع زملائك في الجامعة: (1) دون الوسط
(2) وسط


                                                 (3) جيد

(4) جيد جداً

14- 
تقديرك لمستوى الرضا النفسي عن دراستك:

(1) دون الوسط

(2) وسط
(3) جيد

(4) جيد جداً

15- هل تعتقد أن تحرير القدس من الاحتلال الصهيوني بات ضرورة ملحة للعرب والمسلمين 

(الإجابة بإشارة واحدة فقط).

(1) كلا لا أرى ذلك لأنه لو استطاع العرب تحرير القدس سيختلفون بينهم أكثر.
(2) صحيح، ولكن توجد قضايا عديدة باتت أكثر أهمية من القدس.

(3) نعم، هي واحدة من القضايا الأساسية والهامة في المجتمع العربي.
(4) نعم هناك ضرورة فتحرير القدس يعد من أكثر المهام ضرورة بالنسبة إلى العرب.
(5) أعتقد أنه لا تقوم للعرب أية قائمة ما لم يتم تحرير القدس كاملة.

ثالثاً- إذا كنت من الذين يعتقدون أن تحرير القدس ضرورة من ضرورات العصر فهل تعتقد أن سبب ذلك:

(توضع الإشارة إلى جانب إجابة واحدة من إجابتين متجاورتين)

15-  (1) أن القدس تعد أولى القبلتين 
أم  (2)  لأنها ضمير الأمة العربية

16-  (1) أن تحرير القدس مدخل لقوة العرب أم  (2)  لأن أبناءها يتعرضون للجوع والفقر والحرمان

17-  (1) أن أبنائها يتعرضون للتهجير

أم  (2)  لأن القدس ثالث الحرمين الشريفين

18-  (1) أن تهويد القدس خطر على العرب
أم  (2)  لأن أبناءها يتعرضون للظلم والعدوان

19-  (1) أن القدس هي معراج الرسول
أم  (2)  لأن قوة الكيان الصهيوني تكمن في احتلالها

20-  (1) أن أبناءها يتعرضون لانتهاك حقوقهم  أم  (2)  لأن تحرير القدس يعيد للعرب حضارتهم

21-  (1) لأن القدس مهبط الوحي


أم  (2) لأن أبناءها يتعرضون للاعتقال باستمرار

22-  (1) لأن قوة العرب تكمن في تحريرها
أم  (2)  لأن القدس موطن الأنبياء والرسل

23-  (1) لأن أبناءها يتعرضون للتشريد  أم (2)  لأن في احتلال القدس اعتداء على الإسلام والمسيحية 
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