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Récapitulation des types de plans étudiés aux semestres précédents

Plan descriptif

Portrait

· portrait physique
· apparence

· vêtements
· portrait psychologique

· mœurs

· milieu familial

· milieu professionnel

· milieu social

Description d'un monument
· préciser le monument (université, musée, château, hôpital…)

· situer le monument (pays, ville, rue)
· décrire le monument de l'extérieur (enceinte, couleur, nombre d'étages, largeur)

· décrire le monument de l'intérieur (salles, couloirs, escalier, ascenseur, bureaux)

· impression personnelle

Plan inventaire
· Première partie : nature du phénomène

· genèse (façon dont le phénomène naît)

· description

· Deuxième partie : sens du phénomène

· rôle

· valeurs positives

· valeurs négatives

Exemples de sujets

· Expliquez l'importance de la pratique du sport.
· Présentez les avantages de l'enseignement à distance.
· Indiquez les avantages et les inconvénients de la lecture.
· Expliquez le rôle de la chanson.
· Qu'est-ce que la générosité ?
· Expliquez l'esclavage.
· Présentez le tabagisme.
Plan comparatif

· Points communs (exemples)

· Différences (exemples)

· Bilan

Exemples de sujets

· Faites une comparaison entre lire et relire.
· Il y a des violences ouvertes, alors que d'autres sont cachées. Faites une comparaison entre ces deux types.

· Indiquez les points communs et les différences entre les films syriens et les films français.
· Faites une comparaison entre les chansons arabes et les chansons francophones.
Plan problème(s)-causes-solutions

· aspects du problème (+exemples)
· transition

· causes du problème (+exemples)

· transition

· solutions du problème (+exemples)

· opinion personnelle sur les solutions

N.B. N'oubliez pas de classer les arguments selon leur importance, c'est-à-dire aller des arguments les plus faibles aux arguments les plus forts.
Exemples de sujets

· La pollution est parmi les questions majeures qui inquiètent l'humanité de nos jours. Expliquez certains aspects de ce problème, quelques-unes de ses causes et quelques éventuelles solutions.

· Le travail des mineurs est un problème du tiers-monde. Quelles sont ses manifestations ? Et quelles sont les causes et les solutions de ce problème ?
Conseils de base pour l'expression écrite
Présentation générale

Les plans classiques en France comprennent l'introduction, deux ou trois parties principales dans le développement et la conclusion.
Pour que le travail soit bien clair et lisible, il est nécessaire de laisser des espaces entre les différentes parties. Comme ces dernières comprennent à leur tour des sous-parties, il sera utile de laisser également de petits espaces entre elles.

Introduction en trois parties
(Espace)

Développement
Première partie

(Espace)

Deuxième partie

(Espace)

Troisième partie

(Espace)

Conclusion en deux parties
L'introduction

Structure de l'introduction

Le schéma de base de l'introduction comprend trois parties :
1. Introduire le sujet en intéressant le lecteur

2. Annoncer le sujet

3. Présenter clairement le plan.

1. Introduire le sujet en intéressant le lecteur
Il s'agit d'initier le lecteur au sujet en en parlant d'une manière générale. Si le sujet concerne par exemple les trams-trains, l'auteur pourra initier le lecteur en parlant des problèmes liés aux moyens de transports généralement. Si le sujet porte sur la recherche d'un stage sur Internet, l'auteur parlera de la formation alternée en général. Si le sujet touche à la fibre en verre, l'auteur évoquera les nouveaux matériaux de construction.

L'enjeu de cette initiation sera d'attirer progressivement l'attention du lecteur sur le sujet, de façon à ce que son esprit s'éloigne petit à petit de ce qui l'occupait juste avant de commencer la lecture. Autrement dit, il s'agit de préparer le lecteur à lire le texte en éliminant de sa tête tout ce qui est extérieur au sujet. Voilà pourquoi il est préférable que l'initiation soit faite de trois à quatre phrases. Une telle quantité suffit pour que le lecteur soit tout à fait dans le bain du sujet.
2. Annoncer le sujet

Il s'agit de dire la question sur laquelle le texte va porter. Il vaut mieux que cela soit fait directement. Ainsi, le lecteur va rapidement savoir de quoi il lira, mobilisant par la suite les connaissances déjà acquises pour interagir avec le contenu. Si le lecteur est un chercheur, cette annonce directe va lui montrer si le texte correspond à la recherche qu'il est en train de faire ou non, ce qui va lui épargner beaucoup de temps dans son travail. Voilà pourquoi il est nécessaire que l'annonce comprenne une ou deux phrases tout au plus.
3. Présenter clairement le plan
Il est important d'indiquer d'une façon claire sur quoi va porter chacune des parties du développement, ainsi que leur enchaînement. Cela va montrer au lecteur encore plus exactement le contenu du texte qu'il commence à lire, ce qui lui permettra de mieux diriger sa réflexion. D'ailleurs, s'il s'agit d'un chercheur, il pourra se référer immédiatement à la partie qui l'intéresse, au lieu de perdre du temps en lisant la totalité du texte.
Quelques exemples d'introductions
Exemple 1 : thème : les tramways
Aujourd'hui, les voitures particulières posent de plus en plus de difficultés dans les grandes agglomérations. Des nuisances comme le bruit et les émissions ne provoquent pas seulement des maladies, mais contribuent aussi à l'effet de serre, ce qui demande d'autres solutions au problème de la mobilité fortement croissante.
Dans cet exposé, nous allons nous intéresser aux tramways qui constituent une idée pour résoudre ces problèmes.
Nous rappellerons d'abord le principe de ce mode de transport public. La deuxième partie sera consacrée à la présentation des projets français, avec leur impact sur les villes. Ensuite, nous analyserons les problèmes existants, et pour finir, nous présenterons quelques solutions envisageables.
Exemple 2 : thème : comment un apprenti ingénieur cherche un stage sur Internet
Le cursus de formation des Ponts et Chaussées est structuré selon un principe d'alternance entre des périodes d'enseignement de type académique et des périodes de stage : le stage ouvrier, le stage scientifique, le stage court, le stage long ou le projet de fin d'études. C'est ce qui s'appelle la formation alternée.
Bien que l'université cherche ou aide à chercher des stages selon le cas, nous présenterons une des façons les plus pratiques de trouver un stage : la recherche sur Internet.

Tout d'abord, nous nous intéresserons à la préparation de la candidature individuelle. Une deuxième partie sera consacrée à la recherche d'informations concernant les entreprises susceptibles d'être intéressantes. Nous indiquerons même comment chercher ces entreprises.
Exemple 3 : thème : la fibre en verre
De nos jours, le secteur de la construction envisage une grande croissance en utilisant de nouveaux matériaux avec de plus hautes performances. Les aspects économiques et la capacité de flexibilité nous obligent à mettre en place de nouvelles méthodes et produits.
L'un de ces nouveaux matériaux est la fibre en verre. Il s'agit d'un matériel dont les propriétés mécaniques et économiques présentent de grands avantages.

Nous exposerons dans ce qui suit les caractéristiques les plus importantes, en comparant avec celles des matériaux classiques dans la construction. Nous verrons ensuite les méthodes possibles de mise en œuvre de la fibre en verre avec quelques exemples particuliers. Enfin, nous conclurons en posant la question suivante : est-ce que l'ère du béton et de l'acier est déjà dépassée ?
Le développement
Structure : les transitions

Le développement comprend deux ou trois parties principales, qui comprennent à leur tour des sous-parties. Il est nécessaire de faire de petites transitions entre les parties principales, pour éviter un passage trop abrupt. Une phrase suffit. Voici quelques exemples.

Exemple 1 : petit devoir de français donné à des élèves en stage sur le thème suivant : "A votre avis, que peut vous apporter un stage en français plus   tard ?"
Exemple de plan en trois parties : 1. apports linguistiques ; 2. apports culturels et découverte du monde de l'entreprise française ; 3. acquisition de connaissances pratiques complétant la formation théorique.
Transition entre les parties 2 et 3 :
Mon stage m'a non seulement aidé à progresser en français et à mieux connaître le monde de l'entreprise française, mais il m'a aussi permis d'acquérir de nouvelles connaissances dans mon domaine de spécialité. En effet…

Exemple 2 : thème : faites le bilan de votre séjour en France depuis votre arrivée.

Exemple de plan en trois parties : 1. aspects linguistiques ; 2. aspects culturels et intégration en France ; 3. études.

Transition entre les parties 1 et 2 :
Bien sûr, mon séjour en France m'a permis de progresser en français, mais il m'a aussi amené à découvrir la culture et le mode de vie français, et à m'adapter à un cadre de vie nouveau.
La langue

Conseils généraux
· Ne faites pas de trop longues phrases.
· Utilisez les articulateurs logiques pour lier les phrases et les idées les unes aux autres.
· Ne mélangez pas le "je" et le "nous".

· N'écrivez pas de formules orales, par exemple :

· "Ça m'a beaucoup apporté" (oral) = "cela m'a beaucoup apporté" (écrit)

· "C'est + adjectif + de + infinitif" (oral) = "Cela + adjectif + de + infinitif" (écrit, plus formel). Ex : Il est important / nécessaire / utile de faire un stage.

· "Et puis" (oral) = puis, ensuite (écrit)
· "En plus" (comme mot de liaison, oral) = "de plus " (écrit).

Liste de mots de liaison utiles pour énumérer des arguments :
· Pour commencer
· tout d'abord 

· d'abord
· en premier lieu

· pour commencer 

· premièrement

· Pour développer
· de plus

· en outre

· d'autre part

· par ailleurs (à ne pas confondre avec "d'ailleurs")

· en deuxième lieu

· en troisième lieu

· concernant

· en ce qui concerne

· pour ce qui est de

· quant à

· Pour situer sur le même plan d'importance
· de même
· de la même manière

· de la même façon

· également

· Pour marquer l'opposition
· mais

· or

· cependant

· toutefois

· néanmoins

· en revanche

· pourtant

· en dépit de

· malgré

· bien que + subjonctif

· quoique + subjonctif

· quoi que + subjonctif

· encore que + subjonctif

· alors que + indicatif

· tandis que + indicatif
· Pour indiquer un résultat
· alors (au début de la phrase)
· donc

· ainsi (au début de la phrase)

· aussi (au début de la phrase, et il faut dans ce cas mettre le verbe avant le sujet)
· Pour finir
· en dernier lieu
· enfin

· pour finir

· en conclusion

· pour conclure

· en bref

· Quelques expressions pour renvoyer aux différentes parties du texte
· (général) comme nous le verrons plus loin / plus tard / par la  suite / dans ce qui suit

· (précis) comme nous le verrons ci-après / ci-dessous

· (général) comme nous l'avons expliqué plus haut / auparavant

· (précis) comme nous l'avons expliqué ci-avant / ci-dessus

· Pour ajouter un élément dans une phrase :
· ainsi que (attention ! ne pas écrire : "aussi que")

· aussi bien que

· non seulement… mais aussi

· exemples : "Dans ce texte, nous étudierons les aspects positifs ainsi que les points problématiques / nous étudierons aussi bien les points positifs que les aspects problématiques / nous étudierons non seulement les points positifs, mais aussi les aspects problématiques."
· Ne pas commencer une phrase par "aussi" pour ajouter une idée ; utiliser plutôt "de plus", "d'autre part", etc.

La conclusion
Structure
Une conclusion classique comprend deux parties. La première consiste à synthétiser, c'est-à-dire récapituler les idées principales développées dans le texte. Mais, il ne faut pas redonner les détails. La deuxième partie vise à ouvrir rapidement le sujet sur un autre sujet. Une question suffit généralement. Or, cette deuxième partie n'est pas obligatoire : s'il est possible de la faire sans perdre de temps ni encombrer le texte, pourquoi pas ? L'intérêt de cette ultime démarche est d'inspirer à d'autres personnes des idées qu'elles pourront développer dans d'autres textes, ce qui enrichira la réflexion et la production intellectuelle.
Exemples de conclusions

Exemple 1 : thème : le siècle de la vitesse – l'auteur a évoqué dans son texte tous les domaines où s'introduit la vitesse qui caractérise la civilisation contemporaine
.

Ainsi donc, l'homme moderne, épris de vitesse, imprime au monde qui l'entoure une accélération toujours plus grande. Vitesse sans cesse accrue des productions, des échanges, des communications, tout cela affecte notre vie quotidienne pour le meilleur ou pour le pire.

Même dans des domaines jusqu'à présent considérés comme insensibles à cette accélération, la biologie animale ou végétale par exemple, nous contraignons la nature à adopter un rythme toujours plus rapide.

Est-ce un bien ? Est-ce un mal ? Le problème reste posé et le sera sans doute pendant longtemps encore. 
Exemple 2 : thème : Faites le bilan de votre séjour en France. L'élève a parlé des aspects linguistiques, des études et des aspects culturels.
Pour conclure, je suis très contente d'avoir saisi l'occasion de poursuivre mes études durant une année à cette école. Il est vrai que j'ai eu du mal à parler en français ou à étudier les matières en cette langue pendant cette année, mais mon séjour à Paris restera inoubliable. J'en ai bien profité, notamment en approfondissant mes connaissances de la langue française et en découvrant des différences entre les cultures.
Je recommanderais un tel séjour à chaque personne, à tout moment. A une époque où l'Europe s'agrandit et où les frontières dans le monde s'ouvrent de plus en plus, n'est-il pas intéressant et même nécessaire de rencontrer des pays voisins ? Je pense que cette année m'a beaucoup aidée à cet égard.

Exemple 3 : conclusion faite par un autre élève pour le même sujet.
Ainsi donc, plusieurs objectifs sont à l'origine de ma décision de venir en France : linguistiques, académiques et culturels. Je crois que j'ai développé les trois et que je vais continuer ce développement plus rapidement pendant mon stage.
Est-ce que cela sera suffisant pour une possible recherche d'emploi en     France ? Je l'espère en tout cas.

Devoir – Vous suivez actuellement un cours d'expression écrite (deuxième année – deuxième semestre). Parlez de cette matière en indiquant ses buts, la façon de l'enseigner et ses avantages.

Le plan dialectique
Définition

La dialectique, c'est l'ensemble des moyens mis en œuvre dans un débat pour prouver, réfuter, emporter la conviction. 
Selon Hegel, la dialectique est la marche de la pensée qui reconnaît le caractère inséparable des propositions contradictoires (thèse et antithèse) qui peuvent s'unir dans une catégorie supérieure (synthèse).

Cela signifie que le plan dialectique est utilisé en expression écrite quand le sujet porte sur des opinions contradictoires.

Les parties du plan dialectique
Introduction

L'introduction comprend trois parties. La première consiste à initier le lecteur au sujet (3-4 phrases). La deuxième partie pose le problème sur lequel le sujet va porter. Comme cela doit se passer directement, une ou deux phrases suffisent. La troisième partie indique clairement le plan qui sera suivi dans le développement.
Développement
Etant donné qu'il y a une contradiction dans le sujet, c'est-à-dire deux opinions contradictoires, il est nécessaire de consacrer une partie à chacune d'elles. L'une s'appelle la thèse, tandis que l'autre s'appelle l'antithèse. Si la thèse consiste à expliquer un certain point de vue sur le sujet, l'antithèse apporte des arguments opposés à ceux indiqués dans la thèse. En revanche, expliquer les deux opinions contradictoires ne suffit pas ; il faut avancer une solution au travers d'une troisième partie qui s'appelle la synthèse. Celle-ci consiste soit à concilier les points de vue opposés, soit à soutenir l'un des deux. Cependant, il faut justifier la synthèse par des arguments, des preuves, des citations… Sinon, elle risquera de ne pas convaincre le lecteur. 
Conclusion
Il s'agit de récapituler les idées principales pour permettre au lecteur d'assimiler ce qu'il vient de lire, d'autant plus qu'il y a différentes opinions expliquées dans le texte. Toutefois, il faut éviter d'entrer de nouveau dans les détails. Sinon ce sera une répétition inutile et ennuyeuse, qui risquera de confondre les idées dans l'esprit du lecteur. Une fois la récapitulation terminée, l'auteur pourra, si possible, ouvrir le sujet sur un autre sujet. Une phrase suffit normalement, comme nous l'avons déjà indiqué.
Sujet – "On ne naît pas femme : on le devient" (Simone de Beauvoir)

Introduction
· rôle de la femme dans l'histoire de l'humanité

· naissance biologique de la femme # naissance sociale de la femme

· présentation du plan

Développement

· thèse : rôle féminin limité à l'éducation des enfants et à la famille

· antithèse : obtention des droits de la femme (apprentissage, travail, argent, liberté de choix…)

· synthèse : équilibre entre les rôles de la femme à la maison et dans la société + coopération nécessaire de la part de l'homme aussi bien au travail qu'à la maison

Conclusion
· récapitulation des idées principales

· ouvrir, si possible, sur d'autres sujets (maternité, mariage, pouvoir d'achat…)

Sujet – Selon les uns la pollution est une fatalité du monde moderne, selon les autres elle est produite par l'Homme. Qu'en pensez-vous ?
Introduction
· origines et ampleur de la pollution dans le monde moderne

· pollution fatale # pollution produite par l'Homme

· plan

Développement

· thèse : pollution obligatoire en raison du progrès indispensable à l'humanité

· antithèse : pollution produite par l'Homme malgré des alternatives (énergie solaire, énergie éolienne…)

· synthèse : équilibre entre les besoins financiers satisfaits par la production du pétrole et la lutte contre la pollution par les énergies renouvelables

Exemple sur la conclusion de ce sujet
La pollution n'est pas une fatalité. Elle est la conséquence d'une conception inadéquate des activités économiques. Les énergies renouvelables représentent de bonnes alternatives. Mais, il vaut mieux réaliser un équilibre entre leurs usages et la satisfaction des besoins financiers des Etats par la production du pétrole.
Sujet pour le cours de travaux pratiques – "On ne doit pas attendre l'avenir comme on attend le train." Expliquez cette remarque de Georges Bernanos, et dites comment devez-vous plutôt travailler et préparer votre avenir.
Explication-illustration d'une formule et commentaire
Principes de base

Ce type de plan concerne des proverbes ou des propos tenus par une grande personnalité (homme de lettres, poète, philosophe, journaliste, homme de politique…). Le sujet doit expliquer en détail la formule dont il est question. Or, cela ne présente pas quelque chose de nouveau pour le lecteur. 
Voilà pourquoi il est nécessaire que l'auteur du sujet indique sa propre opinion sur les propos qui font l'objet du texte. Evidemment, cela doit se baser sur des arguments, des preuves et des justifications afin de persuader le lecteur. 
Ainsi, le développement comprend deux parties : l'explication de la formule et le commentaire de la formule. Comme d'habitude, l'introduction doit initier le lecteur au sujet, poser directement le problème et présenter le plan. La conclusion comprend une récapitulation des idées principales, tout en ouvrant le sujet, si possible, sur d'autres sujets.
Exemples de sujets
Exemple 1

Vous commenterez en illustrant par des exemples précis la formule suivante : "Etre Homme c'est précisément être responsable."

Exemple 2

Commentez ce proverbe : "Pour amener un cheval à l'abreuvoir un enfant suffit ; mais vingt hommes ne peuvent le forcer à boire."

Exemple 3
Commentez la citation de Victor Hugo : "Oh ! L'amour d'une mère ! Amour que nul n'oublie !"

Exemples de plans

Exemple 1 - Expliquez et commentez ces propos de                 Saint-Exupéry : "Etre Homme c'est précisément être responsable. C'est connaître la honte devant une misère qui ne semblait pas dépendre de soi. C'est être fier d'une victoire que les collègues ont remportée. C'est sentir en posant sa pierre que l'on contribue à bâtir le monde."
Introduction

· initier le lecteur

· poser le problème

· indiquer le plan

Développement
· explication de la formule

· la responsabilité comme honte devant la misère
· la responsabilité comme fierté devant la victoire des hommes

· la responsabilité comme contribution à la construction du monde

· commentaire de la formule

· pas de bonheur sans solidarité
· pas de succès sans modestie

Conclusion de ce sujet

Saint-Exupéry souligne une vaste solidarité à l'échelle du monde. Il s'agit d'une union profonde qui permette à chacun de se sentir inclus dans un vaste ensemble où il n'est plus seul. Autrement dit, Saint-Exupéry évoque une parenté humaine par-delà les classes sociales, les races, les haines de toutes sortes. Nous croyons qu'une telle parenté est indispensable à une vie pleine de bonheur et de succès. Peut-on rêver d'un monde à l'image de telles idées ? Nous sommes condamnés à l'espérer.
Exemple 2 – Expliquez et commentez les vers suivants où Vigny exprime sa haine envers la civilisation industrielle :
Evitons ces chemins. Leur voyage est sans grâces

Puisqu'il est aussi prompt, sur ces lignes de fer,

Que la flèche lancée à travers les espaces…

Adieu, voyages lents, bruits lointains qu'on écoute,

Le rire du passant, le retard de l'essieu,

Les détours imprévus des pentes variées,

Un ami rencontré, les beures oubliés,

L'espoir d'arriver tard dans un sauvage lieu.

Exemple sur l'introduction de ce sujet

Chemins de fer, usines, barrages, lignes électriques… beaucoup d'exemples sur la révolution industrielle dont les conséquences nuisent à la beauté des paysages. Cela explique l'opposition farouche de Vigny et beaucoup d'autres écrivains contre la technique. Nous indiquerons dans ce qui suit des vers de Vigny à ce propos, et nous les commenterons en avançant nos propres idées.
Points à étudier dans le développement

· Répercussions de la technique sur la beauté

· destruction de paysages, de rivières, de lacs, de forêts
· déséquilibre écologique à cause de la pollution

· produits industriels sans âme et uniformisés à la place de produits artisanaux
· ressemblance des villes partout dans le monde

· laideur de bâtiments due au souci de rentabilité

· accélération du rythme de la vie privant de contempler la beauté

· Commentaire
· beauté de nombreux produits industriels (télévisions, voitures, avions…)
· beauté de certains monuments modernes (tours, ponts, barrages…)
· rôle crucial de la beauté dans le marketing

· design = utilité + beauté

Questions possibles pour ouvrir le sujet sur un autre sujet
· A quel point la beauté moderne est admise par le public ?
· Est-il honnête d'utiliser la beauté dans le marketing ?

· Rejeter la beauté moderne ne reflète-t-il pas le refus du monde contemporain ?

Exemples de sujets sur les différents types de plans étudiés en 1ère et 2ème années
Nous citerons ci-dessous plusieurs exemples sur les différents types de plans qui vous ont été enseignés en première et deuxième années. Vous devrez bien analyser chaque sujet pour identifier le type de plan convenable. Vous aurez ainsi l'occasion de bien assimiler les savoir et savoir-faire qui vous ont été présentés en expression écrite ces deux dernières années.
Exemple 1
Définissez les réseaux sociaux (d'Internet). Présentez leurs objectifs. Expliquez pourquoi énormément de gens les utilisent. Indiquez leurs influences sur les relations sociales de nos jours.

Exemple 2
Si vous aviez à incarner, à l'écran ou sur scène, un personnage de la littérature, lequel choisiriez-vous ? pourquoi ? comment joueriez-vous ce rôle ?

Exemple 3
Voyager n'est pas seulement un moyen de trouver du plaisir, mais il permet aussi d'acquérir de nouvelles connaissances. Indiquez ce double rôle du voyage à l'aide d'exemples.
Exemple 4
"L'influence de la mode est si puissante qu'elle nous oblige parfois à admirer des choses sans intérêt et qui sembleront même quelques années plus tard d'une extrême laideur" (Gustave le Bon). Expliquez cette citation en montrant avec des exemples l'influence de la mode sur les jeunes de nos jours.
Exemple 5
Lire et voyager : deux modes d'apprendre qui semblent très différents. Expliquez le profit et le plaisir que vous pouvez en tirer.

Exemple 6
"Le serpent qui ne peut changer de peau, meurt. Il en va de même des esprits que l'on empêche de changer d'opinion : ils cessent d'être esprits." (Nietzsche) Expliquez et commentez cette maxime à l'aide d'exemples.
Exemple 7
Vous avez été les témoins d'un siècle qui s'achevait. Comment le jugez-vous ? Qu'espérez-vous pour le siècle actuel ?

Exemple 8

Vous avez vu par hasard un accident mortel. Narrez en détail l'événement, tout en expliquant vos sentiments là-dessus.

Exemple 9

 Rédigez une lettre à une personne célèbre pour vous exprimer sur l'un des problèmes majeurs de ce monde.
Exemple 10

Un homme essaie de convaincre son épouse de quitter son travail pour s'occuper de la maison, alors qu'elle essaie à son tour de lui prouver l'importance de son travail aussi bien pour la maison que pour la société. Rédigez le dialogue qui se déroule entre les deux personnes.
٭٭٭
Notes préparées par Dr. Ward HASSAN
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